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Ferencziek utczája44.sz. I. emelet. 
Kéziratok vissza nem küldetnek.
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A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. 

Előfizethetni helyben: a kiadóhivatalban, EMauhorn Antal úr a városház épületben, L il i János úr a budai külvárosban, 

Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden postahivatalnál.

K i a d ó  h i v a t a l i

Böhm C. F. ügynöki irodájában.
Fsrencsiek templomának átellenében.

Vízvezeték ügye.
Fontolva haladunk, egy lépést 

teszlink előre, kettőt hátrafelé.
A város főutezájában dísztelen- 

kedő, levegőt íertőztető és ragályos 
betegségeket terjesztő katonai kórház 
kitávolitásának Ugye húsz év óta már 
tárgyaltaik s ha erélyesebb kézbe 
nem jő, még egy generáczió bosszan- 
kodhatik e botrány miatt.

A vízvezeték Ügyében legköze­
lebb történt egy lépés előre, de a mint 
megindult a mozgalom, nagyon félUnk 
tőle, hogy e lépés felér több lépéssel 
hátrafelé, mert e lépés szorosan az 
üzleti e.pekuláezió szempontjából tör­
tént, a körülményekből pedig követ­
keztethető, hogy balsikerü leend.

Előre jósolható, hogy a háztulaj­
donosok csak igen csekély része fog 
jelentkezni arra, hogy a vizet házába 
bevezesse, túlnyomóan nagyobb része 
meg fog elégedni a közkutak haszná­
latával, úgy mint eddig is nem veendi 
számításba az azzal járó kényelmet­
lenséget, munka és időpazarlást, mely 
bizonyosan felér, de túl is haladja a 
vízvezetéki dijak évi terhét.

A vízvezetékkel járó előnyöket 
a háztulajdonosok nagyobb része csak 
idő és évek múltával a látott példa és 
tapasztalás után lesz hajlandó elis­
merni és ahoz alkalmazkodni, miből 
azon eredmény áll elő, hogy a most 
jelentkezőkre nézve a vízvezetéki di­
jak oly magosaknak fognak mutat­
kozni, hogy ezek is megijednek a lé­
tesítéstől.

Ebből folyólag tisztán áll előttünk, 
— hogy a vízvezetéket városunkban 
vállalkozóra vagy vállalkozó társu­
latra bizni nem lehet, vagy legalább 
a város adózóinak érdekét tekintve 
nem tanácsos.

A városi közönség nem szűköl­
ködvén a vízvezeték létesítésére kellő 
készpénzbeli tökében, vétek volna 
a vízvezetékből idővel mindig na­
gyobbodó jövedelmet magán vállal­
kozónak zsebeibe juttatni s a közön­
séget zsarolásainak kitenni.

A  közönség által létesített vízve­
zeték mellett a dijakat nem kell ok­
vetlen s azonnal oly magasan szabni, 
hogy a tőke kamatait és törlesztését 
fedezze, mert alacsonyabb díjtételek 
mellett évente szaporodni fog a vizet 
bevezető háztulajdonosok száma és 
igy alacsonyabb dijak mellett és az 
épitési és befektetési tőke kamatai fe­
dezve lesznek, későbben pedig tiszta 
jövedelmet is fog adni, habár a dijak 
leszállitatnak is.

Azonban a vízvezeték létesítésé­
nél az illetékes helyen úgy látszik 
egy főkörülményt egészen figyelmen 
kivül hagytak s ezt egy netaláni vál 
lalkozó, vagy társaság szinte figyel­
men kivül hagyandja, mert a belőle 
okvetlen felmerülendő évi sok ezerbe 
menő kiadás egyedül a közönséget 
terhelendné.

Városunk nincsen csatornázva.
A közkutakból, mint a házakból 

kifolyó vizek a nyilt utczán folynak 
el —  ott t. i. hol esés van, ez az év­
szak három negyed részében csakhagy- 
ján. habár nyáron sok helyen nagyon 
is fertőzteti a levegőt, mihelyt azon­
ban a légmérő zéruson alá száll, kép­
ződik a temérdek jég, mely helyenkint 
az utcza szélességében elterjed, mely­
nek felvágatása és elhordáBa (Bisiphusi 
munka, mert éjjen át újra képződik) 
eddig is sok ezret emészt fel.

Mi lesz még akkor, ha a tettyei 
forrásnak csak fele is bevezetetvén, a 
városban fog elfolyni, illetőleg jéggé 
válni, alig fogunk csalódni azon né­
zetben, hogy lesz legalább akkorra 
a jég eltávolításnak költsége, mint 
mennyi a vízvezetéki dijakból a be­
vétel.

Nem kell messze mennünk a bizo­
nyításban, csak vegye számításba a 
városi mérnökség és pénztár a jégel- 
távolitási költséget bizonyos vízve­
zetékkel ellátott magán házak előtt és 
hasonlítsa azzal össze az eddigi dijak 
csekélységét, akkor majd megtudja, 
hogy a magán vízvezetékek mellett a 
város eddig is nagy vesztességben van.

Az általános vízvezetéket, a csa­

tornázásnak meg kell előznie, ez meg­
kíméli a város pénztárát a rengeteg 
jégvágás s eltávolítás költségeitől, ez 
óvná meg az amúgy is gyarló köve­
zetei a rohamos romlástól.

A  csatornázással egyidejűleg vol­
nának a vízvezeték csövei leteendők a 
kövezet felszaggatás, a felásás kétszeri 
rengeteg költségei megkimélhetők s a 
csatornák mentén vezetett csővek 
hiba esetén megvizsgálhatók, javítha­
tók a kövezet és fold felszaggatása 
nélkül.

Ajánljuk tehát ez ügynek bővebb 
megfontolását mielőtt oly határozat 
hozatnék, mely késő bánatra adna 
okot.

Országgyűlés.
A közóptanodai törvényjavaslat álta­

lános tárgyalása a kópviselöházban tovább 
folyt, márczius 8-án személyes kórdósek- 
beni felszólalások után felszólalt Helfi 
Ignácz, Berzeviczy Albert és a szászok 
részéről Kaizer János. — Márczius 9-én 
a vitának ötödik napján Leskó István k. 
lelkész a javaslat mellett, Prónay Dezső 
báró az ágostaiak egyetemes főfelügyelője 
a javaslat ellen szólt, azután a kormány­
pártból Csiky Kálmán beszélt, —  Pronay 
Gábor báró szólt a protestáns szempontból, 
Göndöcs Benedek elfogadja a javaslatot, 
de egyúttal Hermann Ottó különvélemé­
nyét is támogatja, Hoitay Pál és Grünwald 
Béla beszédei bezárták az ülést. — Már­
czius 10-én a fegyver és vadászati adóról 
való tjavaBlatban a főrendiház által tett 
csekély módosítás bizottsághoz utasitta- 
tott, azután folytatva lett a közép­
iskolai tjavaslat tárgyalása. Orbán Balázs 
kemény támadást tett a javaslat és a szász 
izgatók ellen is, szóltak még Hoffmann 
Pál, Gruber János, Lukács Béla s Tur- 
gonyi Lajos. Azután egy csomó kérvényt 
intéztek el röviden és bárom interpellá- 
cziónak jártak végére, utóbbiak közt ér 
dekes volt Zichy Jenő grófé az ipartör- 
vény revíziója tárgyában, mit a kormány 
folyvást halogat.

Márczius 12-én a képviselöháznak 
majdnem üres padjai ólött, a kormánypárti 
Dobránszky Péter tanár, a házszabályok 
tilalma daczára felolvasta mondókáját a 
törvényjavaslat mellett, azután Bódogh 
Albert paedagogiai és felekezeti szempont­
ból ellene, Pulszky Ágost lutheránus létére 
kicsinylöleg szólt a protestáns autonómia 
értékéről, mi nem jó benyomást tett hit-

sorsosaira, egyébként a javaslat mellett 
van, szóltak még Ugrón Gábor ellene, 
Ivánka Imre mellette s végül Wemich 
Imre kormánypárti szász, a javaslat ellen. 
— Márczius 13-án a javaslat mellett fel­
szólalt Hérits Antal, ellene Zay (Czei) 
Adolf szász, ki majdnem négy óráig tette 
próbára a ház türelmét s több rendbeli 
ellen-felszólalást idézett elő. —  Zay 
kifakadásai kedvező alkalmat és teret ad­
tak a miniszterelnöknek az erélyes vissza­
utasításra. —  Márczius 14-ón az általános 
tárgyalás 9-ik napján Lánozy Gyula a 
javaslat mellett, Kiss Albert ellene szólt, 
utóbbi bonczolgatta a javaslat hiányait, 
Horánszky Nándornak a javaslat melletti 
félszólalását követte Bartha Miklós nagy­
hatású beszéde ellene, mit a ház ritka 
figyelemmel hallgatott meg, Tischler Vin- 
ezót (a javaslat mellett) követte Krisztin- 
kovich Ede, ki a jezsuiták ellen kelt ki, 
szóltak még Wagner József mellette, és 
Bacon József ellene, mire Csanády indít­
ványozta, hogy mároziua 15 ének megün­
neplésére ne tartassék ülés, Tisza ellene 
volt s igy az indítvány nem fogadtatott el.

Külföldi szemle.
A dunai konferenczia Londonban be­

fejezte tárgyalásait, a jegyzőkönyv aláíra­
tott a szerződés terve hozzájárulás végett 
a parti államok kormányaival közöltetik 
és az elnök felhatalmaztatott a konferen- 
cziát egy ülésre újra összehívni. Az euró­
pai dunabizottság meghatalmazása 21 évre 
lett meghosszabbítva.

A franczia kormánynak meggyűlt a 
baja a kommunisták- és anarchistákkal, 
ezek izgatói (alkalmasint a monarchista 
pártok pénzével megvesztegetve) minden 
áron forradalmat akarnak előidézni, két­
szer már megkisérlették a nyilvános tére- 
ken való gyülésezést, ami törvényileg 
tiltva van, de a rendőrség a nehány ezer­
nyi tömeget szótkergette és a gyülekezés 
ben megakadályozta, — az elöosahosok 
kenyér után kiabálnak és nehány sütő- 
boltot a tömeg kirabolt, ezen rablások 
alkalmával elfogottak kimotoztatván, töb­
beknél 60— 100 frankig menő pénz talál­
tatott világos bizonyitékául annak, hogy 
kenyérre nem szorultak és éhesek nem 
voltak. —  Márczius 18-ra, vasárnapra na­
gyobb szerű tüntetésre készületek tétettek, 
de a kormány sem marad tétlen annak 
megakadályozására.

Gorcsakov, volt orosz államkanczellár 
Baden-Badenben meghalt. Makov volt orosz 
belügyminiszter agyonlőtte magát, Perfi- 
lief titkos tanácsos és pótaigazgató tőrrel 
kísérletté meg az öngyilkosságot, de ez 
nem sikerült neki. —  Nagyszerű sikkasz­

tások kiderülését említik fel az öngyikos* 
ság okául, Timaseff, az állam-tanács tagja 
és szárnysegéd szintén részes lenne abban. 
—  Varsóban a rendőrfőnök a lakósságot 
kényszeríti arra, hogy nagyszerűen ada­
kozzanak a czárnak adandó koronázási 
ajándékra.

Néhány szó
a belvárosi templomnak tervbe vett 

kifestetése alkalmából.
Illetékes körben felélénkittetett azon 

eszme, hogy belvárosi templomunk bel­
seje, renovált külsejéhez méltóan kkifes- 
tessék.

Ez eszme magában véve is helyes és 
szép, de természetes is. Oly időben, mi­
dőn az országnak majdnem minden k i­
válóbb városa díszes színházak és egyéb 
takaros középületek emelésén fárad, — 
mi sem maradhatunk a szép iránti érték 
minden jele nélkül, —  sőt, tekintve esz­
közeink, nevezetesen a nyers anyag és 
kéznél levő kiviteli tehetségek aránylagoa 
bőségét — első helyen kellene államink 
hazánkban az architektúrái és egyéb 
művészi alkotások emelésében. Fájdalom, 
amig másutt az ilyenek hiányát —  a 
kitartó buzgalom, állandó érdekeltség, ter­
mékenyítő hév a szép iránt és áldozat­
készség teljesen pótolják, —  addig nálunk 
az emelkedés e főfeltótelei ezideig érzé­
kenyen hiányoztak. Aligha mutathatunk 
városunk egy diszes pontjára, melyet ál­
talános, közzül-akarattal való lelkesedés 
teremtett volna. Színházunk, egy 30,OCX) 
lakóssal bíró városhoz képest, a lehető 
legkezdetlegesebb; köztereink esős időben 
sülyedö ingoványok, száraz időben pedig 

! porfelleget eresztő sivatagok, és csak az 
egyetlen Scitovsky-tér az, mely a ham- 
melingi bölcs tanácshoz hasonló hosszú 
meggondolás után, egy kis szemrevaló 
külsőt fog nyerni. Továbbá egy számba- 
vehetö szobor, vagy emlékoszlop sem 
ékeskedik, de egy helyütt sem (az Amt- 
man-emlóket é k e s n e k  csak nem nevez­
hetjük!) —  szóval ólomszárnyakon emel­
kedünk ki a taluaiasság jellegéből. Ily 

1 körülmények között tehát, tán egyszerűen 
megbocsátható túlzásnak róható fel ré­
szünkre, ha egy templom kifestetésónek 
eszméjét dicsórőleg kiemeljük.

És úgy látszik, hogy ezúttal nem 
szalmaláng az eszme, mert tudomásunk 
szerint a költségekre már adakozás utján 
körülbelül 2000 frt egybe is gyűlt; sőt 
egy a kupola kifestósóre vonatkozó terv­
rajzot is láttunk már, városunk jeles te­
hetségű festő-fiától, G r a i t s  Endrétől, ki 
a kifestés költségeinek bejelentésére fel- 
szólittatott.

t i  E _ ö  £
Z E R E L E M B Ú .

(Németből )

E. BAUERNFKLD UTÁN,

£)lért van szemed úgv kisírva,
J^orró könvtöl ázva?

£)h okozta bánatodat,
^tondd kedves leányka?

*vA akár sírsz, akár kaczagsz.
cKedves vagy te mindig . . . 

s£g marad az ég, ha felhők 

He is sötétítik!

Várady Ferensz.

Az én végrehajtóm.
(Vifljáték tragikai végzettel)

— Karczolat. —

Nálamuál nagyobb uraknak udvari 
szállítóik, házi káplánjaik, nevelönuik, csi­
nos bonnejaik, vagy legalább inasaik, lo­
vaik és ökreik vannak. Magam fajta sze­
gény embernek legfeljebb s a j á t  h á z i  
v é g r e h a j t ó j a  lehet. A  költő és a sors- 
harag, igaz, hogy egy anyaméhből szüle­
tett, nem is hagyják el egymást, mint jó 
testvérekhez illik, hanem a mint édes- és 
mostohatestvéreknél egyaránt tapasztalhat­
juk, verekszenek együtt egész életükön 
át, mint az oláh czigányok, s illetőleg 
helyesebb munkamegosztással: a sorsharag 
veri a költőt, a költő tűri a verést.

Az iró s művész nálunk olyan formán 
van a végrehajtóval, mint a költő a sze- 
retetre méltó sorsharaggal. A végrehajtó 
azonban, kit az állami gondviselés valóban 
rósz órájában szülhetett, a legékesebb test­

vérnél is nagyobb ragaszkodással viselte­
tik a szegény iró s művész iránt.

Szegény írót s művészt mondok, mert 
hisz kezdetben mindenik tagja e két ezéh- 
nek szegény. Ha gazdag volna, soha sem 
vetemednék erre a kenyérkeresetre, ha 
pedig erre vetemedik s gazdag ember, 
sohasem lesz belőle valódi iró és valódi 
művész. Mit tudja azt a gazdag ember 
hol terem az igazi iró tollára, a valódi 
művész ecsetére való tárgy : a ki kenyér­
keresetből nem szorult a munkára, soha 
valóban nagygyá nem lesz.

A végrehajtó tehát a leggyöngódebb 
szeretettel viseltetik osztályunk iránt. Ne 
vegyék szerénytelenségnek, ha azt mondom, 
hogy magam is a művész osztályhoz tar­
tozom, az ecset kezelésével keresvén min­
dennapi kenyeremet, s a mellé olykor 
egy-egy darab szalonnát, egy darab sajtot, 
máskor meg pezsgÖs banketteket és fényes 
vacsorát is. Hiába a művész élete már 
ilyen: egyszer hopp! máskor kopp!

Nem titkolhatom el azonban, hogy 
legalább száz jó  pajtásom is volt, kikkel 
annak idejében falatomat és szobácskámat 
megosztám, s kik jobb módra jutván, 
vagy gazdagon megnősülve és lemondva 
a művészi álmokról, tudni sem akartak 
ekkor rólam: de egy emberben sohasem 
csalódtam, ez mindig hü maradott hozzám, 
jó és balsorsomban egyaránt fölkeresett, 
és fölkeres még mindig, s ez — saját 
házi v é g r e h a j t ó m  volt.

Hogy háláljam meg e derék barátom 
nyájas ragaszkodását máskép, minthogy e 
hasábokon mondok neki köszönetét s biz­
tosítom öt őszinte meghatottságomról, soha 
eléggé meg nem köszönhető részvétéért, 
melyet irántam mindenha tanúsított. Csak 
azt sajnálom holtomig, hogy e derék új­
ság nem közöl illustracziókat is, hogy 
legalább arczképét is ide kanyarithatnám 
hü barátomnak, igy kiáltván föl : „íme, az 
egyetlen igaz barát !u

A mig semmiféle nevem nem volt, 
hanem csak úgy szűr alatt festegettem, 
végig koplalva a müncheni és bécsi aka­
démiákat, s visszatérve, egy olyan talián 
máj mos ládafólében hordottam minden va 
gyónómat, addig nem is volt szerencsém 
V a r j a s  ura t  ismerhetni. Történt azon­
ban, hogy a műcsarnokban sikerült kiál­
líthatnom első képemet, mely Judithot és 
Kolofernest ábrázolta, kellő bibliai felfo­
gással, szigorú akadémikus stílben meg­
festve. A lapok futólag megemlítették, 
egész nap ott ültem a teremben s lestem, 
mily benyomást gyakorol müvem a láto­
gatókra. Mindenki elment mellette . . . 
nagyon komoly volt . . . nem tetszett.

Igaz, később magamnak sem tetszett, 
s nem is említeném meg, ha e képhez 
nem kapcsolódnék az első emlék, mely 
Varjas urat, későbbi házi végrehajtómat 
hozzám juttatá. Mig egy héttel rá tudni 
illik, kapok egy adóintést, hogy isten tudja 
hány forint, hány krajezár, ilyen s olyan 
egyenes, —  kereseti, —  pót, —  községi,
—  közmunkaváltsági s. a. t. adót külön­
beni végrehajtás terhe alatt lefizessek.

E felszólítás után első teendőm az 
volt, hogy felmondottam lakásomat, és a 
másik városrészbe költöztem. Egy félévig 
ismét nyugodalmam volt. E politika három 
teljes esztendeig sikeresnek bizonyult, Bu­
dapest hat város részét végig laktam már 
egy árva garas adó fizetése nélkül.

Végre beláttam, hogy ebből nem hasz­
nom, de károm származik. Mennyi meg­
rendelést szalasztottam el azóta. Lám van­
nak oly művészek, kik minden évben 
négy-öt megrendelést dugnak zsebre, néha 
csak azért építenek «gy-egy uj palotát, 
intézetet, hogy legyen nekik mit festeniük,
—  hát még a magán megrendelések! Bi 
zonyosan egy helyben laknak folyton, 
mindenki reájuk talál.

Helyes ; jöjjön a minek jönnie k e ll: 
reszt.

A mütárlaton feltűnést keltett valami 
meztelen képem, raithologiai czimét sze­
rényen elhallgatom : — annyi bizonyos, 
hogy mindenki azt nézte. Daczára annak, 
hogy nem lóarczkép volt, sem valami hí­
res sgarat nem ábrázolt, mégis egy gróf 
vette meg, persze feleáron, mint a hogy 
rá volt írva. Mindegy megvették, s két­
száz forintot leszúrtak érte. Arra is em­
lékszem, hogy minden lebegő apróbb kontó 
és egyóbb kifizetésével aznap még negyven 
forintom maradt.

Másnap korán reggel nyájas kopogás 
ébreszt fel álmomból. Papucsot s egyebet 
öltök, megnyitom tágas műtermem ajtaját j 
(háló-szobául is ugyanaz szolgált, nem ló­
vén más szobám) s barátságos képű úri 
ember lép be. Utána három szinü sapkás 
városi szolga.

Ekkor láttam életemben először az 
első eleven végrehajtót. Látnoki szellem 
nem kellett hozzá, hogy e milyenségét 
kitaláljam.

—  Bocsánatot kérek, ha tán zavartam, 
szólt nyájasan a kitűnő ur. Igen sajnálnám, 
ha kellemetlen lennék . . .

—  Egy csöppet sem , válaszoltam, 
tessék besétálni.

—  Én Palétai urnák (ez nevem) nagy 
tisztelője vagyok.

Mélyet bókoltam.
—  Nevem Varjas,városi végrehajtó.
— Orvendek, szóltam —  bár jobban 

örvendenék, ha nem e minőségben lehetne 
szerencsém megösmerhetni . . .

—  Valóban rendkívül tehetséges mű­
vésznek tartom Palétai urat.

—  Ön hizeleg —  szóltam szerényen 
pirulva.

—  Lelkemre nem; láttam azt a képét, 
melyet Kutyfalvay gróf ur vett meg. Pora 
pás, igazán pompás. Gyönyörű hús-színek. 
Kifogástalan rajz.

—  Varjas ur, úgy látszik müértö . . .
—  Nem egészen, szívesen foglalkozom

úgy elméletben és bámulatban a művé­
szettel. Kiválóan szeretem a művész ura­
kat. Lelkemre, Palétai urat a legtehetsé­
gesebbnek tartom az egész fiatal nemzedék 
között.

—  Kegyed megszégyenít. . .  valóban...
— Nézze kérem, például ezt a csak­

nem befejezett képét itt az állványon le­
hetetlen hogy kevesebbre becsüljem —  
húsz forintnál, bárha mint magán ember 
gazdag lennék, százat nem sajnálnék érte. 
Milyen rajz, milyen szép széles ecsetkeze- 
lós, milyen rembrandti világítás —  szólt, 
ezalatt egy rovatolt ivet töltött ki Író­
asztalomon.

— Varjas ur csakugyan müértö, szól­
tam, utána nézve képemen megjegyzéseink.

—  S az a másik, kérem, az a közép­
nagyságú tájkép, mely már szép arany­
keretben van (ezalatt ismét irt a rovatolt 
ívbe) keretestől együtt testvérek között is 
megér harminoz forintot, bár mondom, ha 
én tehetném százötvenet adnék érette. 
Egész Corot-modorban van festve, Ligeti 
Antal soha ilyet össze nem hoz.

—  Ön igen szeretetre méltó uram, 
mondám, ismét pirulva tőlem telhetöleg...

—  Móltóztassók hát aláírni ez ivet! 
szólt nyájasan. Harminozhót forint kilencz 
venkiiencz és hat tized krajczárról szóló 
foglalási jegyzőkönyv. Méltóztatik tudni, 
negyedfól évi adó, enyhe kivetéssel; tizen­
öt nap alatt kérem kifizetését, addig pedig 
e két képet kérem el nem adatni, mert 
az zártörés lenne!

Megsemmisülve néztem reá. Ha én e 
két képet el nem adhatom, melyek egyikót 
egy pénzes héber, másikát egy borkeres­
kedő rendelte meg, el vagyok veszve. Mi, 
tegyünk mást, negyven forintom volt még 
ki kell fizetni a követelést.

—  Kedves Varjas url szóltam nyá­
jasan. Fogadja el inkább készpénzben a 
kívánt összeget.

—  Bajos, bajos, szólt fejét vakarva.



Hogy az ügy élén álló jelesebb pol­
gáraink ez eszméjének megvalósulásával 
lényeges hiány fog pótoltatni, azt —  úgy 
hisszük —  senki sem vonhatja kétségbe, 
— nem lesz tán Bzükség utalnunk az 
emberi művelődés történetére, mely fé­
nyesen bizonyítja, hogy az emberi szel­
lem emelkedésének és finoraulásának min­
denkor és mindenütt, Rhamzestöl Perikie­
sig és ettől fogva a pápákig és azoktól 
fogva a renaissance-koron át egész a mai 
napig, az architektúrái, nevezetesen a bál­
ványok és mythologiai istenek imádása, 
mint nemkülönben a katholikus egyház fel­
emelő befolyása alatt alkotott műremekek 
voltak leghívebb kifejezői. Nos, és a mi 
belvárosi templomunk is egy kis műremek 
a maga nemében — és nemcsak hogy 
külcsinja által hat kellemesen a ?szépér­
zékre, de mint történeti műemlékre is 
kegyelettel tekintünk. Kell tehát, hogy 
egész teljességében szép legyen, hogy az 
idegen, ha jő, a külső által reá gyakorolt 
kellemes benyomást ne veszítse el belse­
jének gyarlósága miatt. Legyen a tem­
plom kivül-belöl szép, bírjon a valódi 
szép föjellegével — az összhanggal.

Tekintve, hogy az eszme kivitelére 
nézve egy helybeli tehetségre irányuli a 
buzgó kezdeményezők figyelme, —  szin­
tén nemes irányú és észszerű felfogásnak 
nevezhető. —  Ésszerű azért, mert sokkal 
olcsóbba kerül, mintha „elismert nagy te- 
hetségeku ereszkednének le hozzánk, egy­
szerű kisvárosiakhoz —  egy kis ,,Ent- 
wnrfs-Skizze“ -gyakorlatra — busásan meg­
fizettetvén magukat, nem is mindig ,,mit 
Kunsteifer durchgeführte“  munkálataikért, 
—  nemes pedig azért, mert városunk egy 
fiának ambitióját nagyban nevelné szülő­
városának bizalma, és hosszú évek küzdel­
mei és fáradalmaiért bizonynyal kedvesebb 
gyUmölcsözés gyanánt veendené azt száz 
egyéb idegen megrendelésnél.

Es hogy nem mindennapi munkát 
várhatunk, az, egy tekintettel a kupola­
tervezetre, azonnal szembeszökik.

A kupola ugyanis a menynyet ábrá­
zolja, melyen körösleg mintegy nyolcz- 
van alak különböző, de egymással lán- 
czolatos összefüggésben álló csoportban 
van feltüntetve. Az egész conceptiót Ma­
gyarország védasszonya , a boldogságos 
•Szűz és a Szentháromság eszméje dominálja, j 
mig a többi alak: szentek-, martyrok-, pró- I 
íéták-, evangélisták- és angyalokból áll, —  ' 
de ezek közül is különösen hazai szent > 
jeink domborulnak ki, mint sz. István, j 
sz. Imre, sz. László, sz. Erzsébet, sz. Mór, | 
Kapisztrán János stb. —  Az orgona fö­
lötti részen látjuk sz. Cecíliát, különféle 
hangszereken játszó angyaloktól körülié- | 
bőgve, mig maga a szent nő szintén egy j 
angyaloktól tartott kis orgonán zenél.

A bátor vonások s mindamellett a 
báj, mely a különböző alakok idomzatait 
jellemzi — kiváló routinról, az egyes 
alakok ügyes elhelyezése, korhű öltözéke 1 
és az arczkifejezések jellemző volta: finom j 
ízlésről, tanultságiról és szellemről tanús- j 
kodnak, — szóval a kellemes összhang és a 
g o n d o l a t  e r e d e t i s é g e ,  mely az egész 
conceptión elömlik, ezúttal kiválóan bi­
zonyságot nyújtanak, miszerint G r a i t s  
itáliai tanulmányaival szép művészi tökét 
szerzett magának.

Midőn a tervezetben a g o n d o l a t  
e r e d e t i s é g é t  különösen jelezzük, ezt 
leginkább az ü gy  érdemében tesszük, — 
amennyiben belvárosi templomunk ezáltal 
is, különösen a iyceumi szentegyházzal 
szemben, fölényben lesz, —  ahol ugyanis 
leginkább csak másolatokkal találkozunk ; 
mert jólehet hó ólunk egy Rafael, Correggio * i

Nem találok rá kellő formát, a hogy ezt 
eszközölhetném.

—  Gondolkozzék kérem, tán csak 
akad.

—  Jó, szólott, s másik rovatolt ivet 
vett elő. Kérem a pénzt.

Fájó szivei olvastam le eléje három 
tizest. egy ötöst és három egyest.

0  elkezdett Írni. Rovatolt ivén, me­
lyet később átadott nekem, ez volt olvas­
ható: „Palótai Bagomil urnái l e f o g l a l ­
tam három darab tiz forintos bankjegyet, 
egy darab ötforintost és három darab egyest 
s elárverezés végett b e s z á l l í t o t t a m /

i— S mondja kérem, szóltam kíván­
csian, ha elárverezik, mennyiért kél da­
rabja e banjegyeknek. Mert nem szeretném, 
ha tízforintosomat tán tiz krajczár kiki­
áltási áron adnák el, s én még mindig 
adós maradnék.

—  Ez csak a forma, a bankjegy va­
lóban nem adatik el.

— Ah úgy, bocsánat, tehát most már 
nem tartozom.

—  Nem, kvittek vagyunk. Boosásson 
meg az alkalmatlanságért. Higyje meg, 
nincs Budapesten még egy ily tisztelője 
művészetének mint én vagyok. Alázszolgája.

A nyájas végrehajtó távozott. En 
után na néztem még. Soha ily derék vég­
rehajtót. Eddig azt hittem, hogy ezek 
csupa megkérgesedett szivü emberek, pe­
dig ime a művészethez is ért, s oly ud­
varias.

Nem csoda, hogy annyira megszeret­
tük egymást.

*
Varjas ur azóta is többször megtisz­

telt becses látogatásával. Mindannyiszor 
nehány forintom siratta meg. Tudja isten, 
a legutolsó, a mire gondolni szoktam pén­
zes koromban, az adófizetés !

Egy hét előtt festegctek osöndesen 
s ismét nyájas kopogást hallok ajtómon.

és Führich előtt, sőt Kováts és Borosban is 
kedvesen érint a magyar ecsetvonás (bárha 
csak gyenge másolatban látjuk is), de sze 
róny véleményünk szerint a nagyok iránti 
hódolat soha se ragadjon el annyira, hogy 
miatta elmulasszuk saját szellemeink ön­
állóságát fejleszteni, mer t  ha s z ü n t e ­
l en csak az i d e g e n e k  ö r ö k k é  l o ­
b o g ó  f á k l y á i t  b á m u l j u k  —  e l f e ­
l e d v e  s a j á t  m é c s e i n k n e k  t á p o t  
ny ú j t a n i  —  k ö n n y e n  s ö t é t s é g b e n  
mar a dha t unk .

Midőn tehát pártatlan positiónkban 
szabadon nyilatkoztatjuk helyeslésünket 
az ügy jeles felkarolóinak eszméje, és 
ennek eddigi kiviteli iránya mellett, — 
tettük ezt egyrészt kötelességérzetböl, me­
lyet minden szép és jó eszme követel tő­
lünk, de tettük jórészt azért is, hogy 
nagyérdemű közönségünk érdeklődését fel­
ébresztve az ügy iránt, azt lelkes párt­
fogásába alánljuk.

Pécs szab. királyi város köz­
oktatási állapota 1882-ben.

Tekintetes közigazgatási bizottság: 
Szabad kir. Pécsvárosa köztörvény­

hatósága területén a népoktatásügynek az 
1882. év bevégoztével talált állapotáról 
van szerencsém tisztelettel a következő 
jelentést előterjeszteni.

Pécsvárosa lakósuinak száma a leg­
utóbbi népszámlálás adatai szerint 28,801.

I. Tankötelesek száma.
A tankötelesek száma 6— 12 éves 

3,169 és 13— 15 éves 1,653, s igy ez 
összes tankötelesek száma 4,822. És igy a 
mindennapi tankötelesek a lakósság ll°/0, | 
az ismétlő tankötelesek pedig 5.73°/0*út;l 
az összes tankötelesek pedig 15*7°/0-át 
teszik.

II. Iskolába járás. 
Elemi iskolába járt fiú 

leány
1542
1652

Összesen 3194
Ismétlő iskolába fiú 963

leány . . 175

Összesen 1138
Felső nép- és polg. iskolákba 90 Iráj
Magán iskolákba . . . 113 „
Középtanodákba . . . . 147 fiú

Az iskolába járók főösszege 4854 
Iskolába nem járt 24 fi és 94 leány; 

összesen 116. —  Ezen állítás ellenmon­
dásnak látszik, de magyarázatát leli azon 
körülményben, hogy az iparos tanulók 
nem 15-ik évük betöltéséig, hanem fel 
szabadulásukig járnak iparos ismétsö is­
kolába.

Az iskolába járók v a l l á s  szerint u
következőkép oszlanak meg:

Római kath........................ 4312
Görög „ ....................—

„ keleti . 13
Helv. hitv. evang. . . .  38
Ágost. „ ......................... 50
U n itá r iu s ............................. 11
Mózes vall................................ 430

Összesen 4854 
N y e l v  szerint:
M a gyar.............................. 4055
N é m e t ....................................484
R o m á n ............................. —
T ó t ........................................ 258
S z e r b .............................  9
H o r v á t h ......................... 48

Összesen . 4854

A kopogás jellegéről rögtön felismertem, 
hogy .csak Varjas ur jöhet.

O volt valóban.
—  Mennyi ? kérdém lemondással és 

sóhajjal.
— Sajnálom, nem szabad most kész­

pénzt elfogadnom. Méltóztassék kijelölni 
valamit. Tilos elfogadnom az adóösszeget, 
csak foglalhatok.

Szemei gyorsan jártak körül műter­
memben.

—  Kérem tölgyfa az a szép szekrény ?
—  Az, válaszoltam.
—  Valódi remekmű, szólt, a müipar- 

nak igazán díszére válik. Franczia renais- 
sance ízlésben ily szépet nem láttam, —  
mondá s egy rovatolt Ívbe bevezető. Becs­
ára 30 frt. Ennyit a legutolsó zsibárus is 
megad érte. Ha gazdag ember volnék, 
hetvenet nem sajnálnék. Kérem aláírni a 
jegyzőkönyvet.

Aláírtam s ö vette kalapját.
—  A  viszontlátásig Varjas ur szóltam 

derülten . . .
— Sajnálom Palétai ur, nem leszek 

többé szerencsés önnél végrehajthatni. K i­
tettek vidékre, s még nyolez napig hiva 
taloskodom itt, s aztán utazom. Utoljára 
még óhajtottam tiszteletemet tenni. Bocsá 
nat ez alkalmatlanságért.

Meghatottan fogtunk kezet, s azt hi­
szem szemeimben kényük is csillogtak. 
O is elérzékenyült.

— Kérem e kis adóhátraléknak tizen­
öt nap alatti törlesztését, szólt egész el­
lágyulva. Isten Önnel Palétai ur, isten önnel!

Az ajtóban még egyszer inegszoritá 
kezemet s eltűnt.

így vesztettem el leghívebb barátomat.
Vájjon utódja fog-e ily megható ra­

gaszkodást tanúsítani irántam?

Fehér holló.

I I I .  Iskolai mulasztások.
A mulasztási naplók kivonata szerint 

mulasztási eset volt összesen . . 13636.
Ezekből büntettetett dorgálással 548.

pénzbírsággal 108. 
felmentetett . . . .  12980.

A bírságokból befolyt 53 frt 62 kr., 
mely összeg a szegény gyermekek részére 
szükséges tanszerek beszerzésére fordit- 
tatott.

IV . Az iskolábóli kilépés.
Az iskolából kilépett 556 növendék, 

kik mindnyájan jól tudtak olvasni és Írni.

V. A tanítók.
Az összes tanintézetekben 64 képe­

sített és 16 nem képesített tanító műkö­
dött. Ezen nem képesített tanítók azonban 
vagy hitelemzök, vagy kézi-munka tanító­
nők, vagy szaktanítók, mint zene, rajz, 
vagy végre, kik képezdét végeztek, de a 
képesítőt még le nem tették j képesítő ok­
mány nélküli osztálylyal bíró tanító vagy 
tanítónő nincs. —  A tanítók közül 52 
rendes és 28 segéd, helyettes, ideiglenes 
stb. minőségben volt alkalmazva.

A tanítók nyugdíjazását a város ha­
tósága saját nyugdíjszabályzata szerint esz­
közölvén — itt a szolgálati évekről nem 
szólok.

VI. Az iskolai helyiségek felszerelése.
Az iskolai helyiségek, illetve iskola- 

épületek közül 11 saját és 6 bórhelyiség 
volt, melyek tantermei közül mindannyi 
megfelel a törvényes magasság és térfogat­
nak, kivéve egyet a sörház-utozai iskolá­
ban, melyben a tanterem a — tanulók 
számához mérten szűk ; úgy a Liebscher- 
féle magán-leányiskola egyik szobája.

A tanintézetek mindegyike kellő tan­
szerekkel fel volt szerelve és pedig volt 
67 darab fekete iró tábla, 11 példány 
szemléleti k£f>, 24 példány fali olvasó­
tábla, 31 példány számoló gép, vagy fali 
tábla; fali térképek közül 19 példány 
Magyarország, 19 példány Osztrák-magyar 
monarchia, 16 példány Európa, 21 darab 
föld ötrósz térképe; továbbá: 18 drb föld­
gömb, 12 drb természetrajzi, 10 drb ter- 
mészettani, 6 drb. rajz- és szépirási fali­
tábla - gyűjtemény, 7 tanítói és ifjúsági 
könyvtár, 10 testgyakorló eszközgytijte- 
mény.

VII. Az iskolák évi jövedelmei és ki­
adásai.

Az évi jövedelem tett:
a) készpénzben........................  52238 frt
b) terményekben pénzértékre

nézve . . . . . . . 7286 „

Összesen 69527 frt
Ezek a jövedelmek származtak:

a) 129700 frt ingatlan vagyon
jövedelm éből.................... 5897 frt

b) 946 frt töke jövedelméből . 47 „
c) tandíjból........................  12439 „
d) állami segélyből . . * . 700 „
e) községi „ . . . .  27142 „
f )  egyházi segélyekből . . . 3348 „
g) egyéb forrású segélyekből . 9954 „

Összesen . 59524 frt
Ezen összegekből kiadatott:

a) rendes tanítói fizetésekre . 33273 frt
b) segéd „ „ . 8477 „
c) fűtésre, tisztogatásra, kisebb

helyreállításokra . . 1455 „
d) szegény gyermekek segélye­

zésére .............................  447 „
e) vegyes kisebb szükségletekre 11167 „

Összesen . 59524 frt
Ezek szerint egy tanuló évi tanítta­

tása 12 frtnál többe került. Minthogy pedig 
a város állami egyenes adója 306731 irtot 
tett, az iskolákra fordított összeg az állami 
egyenes adónak 19°/0-át teszi, természe­
tesen ebben az összegben minden, még az 
iskolai épületek által nyújtott évi járulók 
is benfoglaltatik.

A tanítói fizetések a törvényes mini­
mumot, figyelemmel a helyi drágasági vi­
szonyokra , mindenütt meghaladják és 
egész 1400 írtig emelkednek. A város 
hatósága, valamint a többi iskola fenntar­
tók is, különösen a Duna-Gőzhajózó-Tár- 
saság igazgatósága szorgalmas, törekvő és 
érdemes tanítóik megjutalmazásáról a maga 
idején nem szoktak megfeledkezni.

V III. Uj iskolák, tantermek és tanítói
állomások.

E tekintetben van szerencsém tiszte­
lettel a következőket előadni. Ezen év 
folytán jött létre a Liebsoher-fóle magán 
leányiskola, Werner-féle felső leányiskola, 
a községi polgári leányiskola I. osztálya, 
a Zsolnay gyára mellett kisórletkép fel­
állított állami felső népiskola az ott alkal­
mazásban levő gyári leánymunjeások ré­
szére , különös tekintettel a gyári ipar 
érdekeire, és szerveztetett véglegesen 
tanképesitett tanítónő vezetése alatt a Ru- 
doltinum árvaházban egy hatosztályu leány­
iskola egy tanteremben.

Ezek közül, mint életképtelen, az uj 
tanév kezdetével nem nyílt meg többé a 
Zsolnay-féle állami, valamint a tanítványok 
hiányában a Werner-féle felső-népiskola; 
ellenben megnyittatott a folyó tanév kez­
detével a pécsvárosi polgári leányiskola 
második osztálya.

IX . Az iskolák tannyelve.
A  tannyelv az összes tanintézetekben 

a magyar volt, —  kivéve a pécs-bánya 
telepi társulati iskolát, melynek tannyelve 
a német, a magyar nyelv azonbau oly 
eredménynyel taníttatott, hogy az iskolá­
ból kilépők a magyar nyelvet az életben 
egész készséggel használhatják.

X. Az iskolában elért eredmény.
Erről a múlt félévi jelentésemben — 

mint a mely időbe estek az évi zárvizs- 
válatok, tüzetesen megemlékeztem a folyó 
tanév eredményéről, ismét a legközelebbi 
féléves jelentésemben fogok részletesen 
megemlékezni. Általánosságban azonban 
itt is felemlítem, miként az összes tanin­
tézetek legtöbbjében a felmutatott ered­
mény a törvényes várakozásnak megfelelt; 
fel kell említenem itt azon körülményt is, 
hogy Pécsváros tek. Iskolaszéke az álta­
lam jelzett gyengébb eredményű osztá­
lyokban a tanítók elhelyezése iránt intéz­
kedett s akarom remélni, hogy folyó évben 
azon osztályok is jobb eredményt fognak 
felmutatni.

(Folytatása következik.)

Törvényszéki csarnok.
Előadott polg. ügyek:

Márczius 13-án.
Kissfaludy Imre tszéki biró által:

1. Dr. Daempf Sándor —  Philipp 
Röder ezég ellen 15 frt 15 kr. ügyvédi 
dij és költség iránt.

2. Dóra István —  Szolga Anna férj. 
Barka Lászlóné és társa ellen ingatlanok 
tulajdonjoga megítélése iránt.

3. Vargits Victoria —  Gadó István 
ellen ingatlan birtok tulajdojoga megíté­
lése iránt.

4. Horváth Rozália — Kurcz Béla 
ellen 1520 frt töke s jár iránt.

5. Landauer J. — Sohwartz Mária 
ellnn 615 frt 2 kr. töke s jár. iránt.

Vésey Rezső tszéki biró által.
1. Farkas György és neje Pázmán 

Éva —  Gyurin Antal ellen szerződés ór- 
érvónytelenitése iránt.

2. Goócs Gyula — Freund Mór ellen 
600 frt s jár. iránt.

Márczius 15-én
Kissfaludy Imre tszéki biró által:
1. K. k. Jóger Katalin és kk. Ko­

vács Éva — Pap Ferencz és neje ellen 
a vékényi 17. sz. tjkvi birtokra vonat­
kozólag vagyonátruházás érvénytelenítése 
stb. iránt.

2. Bubregh Antal —  Mérey Mihály 
elleni újított pere 342 frt 50 kr. dij és 
költség megítélése iránt.

3. Bölcskey István — Kis Mihály és 
Kis Judit ellen a batinai 315. sz. tjkvb. 
felvett ingatlanok tulajdojoga megítélése 
iránt.

Előadandó büntető ügyek : 
Márczius 19 én.

Szávkovits Jóvó ellen gyújtogatás 
miatt.

Különfélék.
—  Márczius 16. A jogakadémia lel­

kes fiatalsága, a dicső nap megünneplésére, 
este a „Komló“ -ba gyűlt Ö9sze, hol meleg 
hazafias hangú toasztokban éltették Kos 
suth Lajost, a nagy hezafit. T iz órakor 
üdvözlő sürgönyt menesztettek hozzá Tu 
rinba.

—  Postánk ügyében lapunk múlt 
heti számában tett felszólalásunk ügyében 
illetékes helyről azon értesítést vettük, 
hogy a fővárosi küldeményeket rövid idő 
óta ismét a buda-pécsi vaspályán hozzák, 
melynek vonata esti 57t óra körül érkezvén 
az érkezett küldemények még azon este 
elhordhatók, levélhordók általi szétküldése 
azonban eddig csak másnap eszközölhető, 
nincs azonban kizárva a lehetőség, hogy 
a tavaszi és nyári napokban a kihordás 
még az nap legyen eszközölhető, kivált ha 
a vasúti vonat közlekedésében nagyobb 
gyorsaság lesz behozható. —  A kihordás 
részletes késedelme iránti panaszt erélyes 
postafőnökünk megfelelő beosztással azon­
nal megszüntette.

—  A nevyorki magyar egylet tit­
kára, Pataky Gyula ur beküldötte szer- ! 
kesztöségünkhez az egyletnek évi kimu­
tatását, mely az elnöki jelentésbe van 
foglalva. Van az egyletuek 65 tagja. 1882. 
évi bevétele a múlt évrö'i pénztármarad- 
ványnyal volt 632 dollár 43 czent, kiadása 
586 d. 39 c. —  A segélyzö alapnak volt 
365 dollár 93 czentje, miből segélyezésre 
kiadatott 90 dollár. —  Ezen kinyomatott 
kimutatás igazi amerikai módon körül vau 
nyomtatva a társulati tagok és mások 
hirdetményeivel magán üzletüket érdeklő 
lég, köztük van a társaság elnökének 
Karácsonyi Miklós és társának úgy A. Hel- 
ler et Bro. ezégek magyar borokkalí ke­
reskedésének hirdetése. •— Ugyan abban 
egy műkedvelői szinlap tűnik elő, mely 
szerint ott márczius 10 -én a magyarországi 
vizkárosultak javára szinre került a „Piros 
bugyelláris/ Az előadás után tánczvigalom, 
éjfél után cottillion tánoz. —  Az említett 
évi jelentés felpauaszoija, hogy a hazai 
sajtó nem pártolja az egyletet, úgy lát­
szik ez egylet éppen úgy, mint számos 
más kül- és belföldi magyar egylet azon 
téves felfogásban leledzik, hogy ingyen­
példányok kiállítása és szétküldése mibe 
sem kerül, nem akarunk több ezernyi 
előfizetőnek örvendő lapokról szólni, de 
annyi bizonyos, hogy az alig nehány száz 
előfizetővel fentartott vidéki lapok jobban 
szorultak az egyletek pártfogására, mint 
viszont, különben is egyletek jobban el­
bírják az előfizetés csekély költségeit, 
mint a lap kiadója, kinek több ingyen 
példány tetemes költségtöbbletet okoz.

— A  pécsi p o lg á r i lövészegylet ez 
évbeni rendes közgyűlését f. évi márczius 
hó 18-ik napján délelőtt 10 órakor a Reb- 
han-féle vendéglő emeleti helyiségében tar- 
tandja meg, melyre az egylet alapitó-, 
pártoló- és működő tagjai tisztelettel meg­
hivatnak. Tárgysorozat: 1) A választmány 
jelentése a lefolyt évbeni működéséről. 
2) Pénztárnok jelentése. 3) A tisztikar és 
választmány lemondása és korelnök meg­
választása. 4) A z uj tisztikar és választ 
mány megválasztása. 5) A tagdíj nagysá­
gának megállapítása. 6)  Netáni indítványok. 
A választmány.

— Streik —  Zsolnay gyárában. A 
hét elején nag> zavar támadt Z s o l n a y  
Vilmos majolika-gyárában. A zavart a 
gyártulaj ’onos által életbeléptetett uj sza­
bályzat szülte, melynek értelmében a mun­
kások felelőssé tétetnek gyártmányaik felül 
és a felmerülő hibák következtében támadt 
károkat a gyártulajdonos levonás utján 
pótolhatja a munkások munka-díjából. A 
munkások eleinte határozottan ellene vol­
tak s egész terjedelmében elvetni kívánták 
az uj szabályzatot, később azonban javas 
latot tettek, miszerint elfogadják a szabály­
zatot, de azon hozzátevéssel, hogy a hibák 
megitélésére kebelükből is választassanak 
a mübiráló bizottságba. Zsolnay a javas 
latot nem fogadta el. Kitört a zavar, föl­
mondták a munkát. A gyártulajdonos 
kénytelen volt a rendőrséget megkeresni, 
melynek közbelépésével ötven munkás el­
bocsáttatott. A  munka csütörtökig szünetelt. 
E napon Zsolnay belátva, hogy a munká­
soknak igazuk van, megegyezett velük.

—  Végre valahára! Egy régóhaj- 
tott és szerfelett üdvös intézkedést tett a 
rendőrkapitányság a napokban kibocsátott 
rendeletével. A rendelet az ebekről — az 
eb-gazdáknak és vendéglősöknek szól, mely 
szerint: Ebek az utczára csakis zsinegen 
vezetve vagy szájkosárral ellátva bocsát­
hatók. A szájkosárral el nem látott, vagy 
zsinegen nem vezetett, szabadon kóborló 
eb, ha van is ebvédjegye, a gyepmester 
által elfogatik, ki azt, ha gyanúsnak ta­
lálja, azonnal lebunkózni, vagy ha tulaj­
donosa 48 óra alatt a megállapított 80 
krnyi díj lefizetése mellett ki nem váltja 
megsemmisíteni tartozik. Nyilvános gyü­
lekezési helyekre, úgymint: vendéglői és 
korcsmái éttermekbe, kávéház- templomba 
és sétatérre ebet sem szájkosárral sem 
zsinegen vezetve vinni nem szabad. A 
vendéglős tartozik a kutyával belépő ven­
déget ezen rendeletre figyelmeztetni s ha 
ennek daczára a kutyát el nem vezeti, az 
ellenszegülőt a rendőrkapitányi hivatalban 
bejelenteni. —  Ha a vendéglős ezen kö­
telességének eleget nem tesz, úgy bárkinek 
feljelentésére a mulasztó vendéglős is bün- 
tettetik. —  Ezen rendelet ellen vétők az 
1879. évi X L . t. ez. 102. és 103. §-ai 
szerint 300 frt, illetőleg 100 frtig terjedő 
pénzbírsággal, nemfizetés esetében meg­
felelő fogság büntetéssel sujtatnak. — 
Nagyon helyes! Inkább az egész kutya­
világ pusztuljon, mint a mauapság napiren­
den levő ebdüh következtében csak egy 
ember is váljék szerencsétlenné.

Kutya-makám. A föutcza szög­
letén —  ül egy agár nagy hötykén — a 
falon függ szeme, szája — a plakátot 
ókumlája. —  Ez hát a kutya szabad 
ság V ! -- Isten nyila ! Rabszolgaság !
—  Nem járhatunk kávéházba —  ez ko- 
iniszság már magába* —  s hozzá z9Ín g

I és szájkosár —  ez a soknál is sokabb már 
| —  csak azért is fellázadunk —  uga', harap 
dühödt hadunk I — Holló! nem addig a!
—  ugat bele egy vén vizsla —  az én 
gazdám képviselő —  ne búsuljunk, kép­
visel ö —  a jövendő közgyűlésen — in- 
terpellácziót té8z-*n — s a rendőrség csúful 
felsül — a rendelet megsemmisül! —  
„Bravó“ -t vonyit rá egy ratler —  ez kell 
nekünk, nem krakeller —  nem ugatunk, 
nem harapunk —  törvényes utón haladunk
— óh mert, ho.y ha fellázadnánk — ször­
nyű balsors szállna reáuk —  bőrünktől 
megfosztanának —  s feldolgoznák diplo­
mának ! —  És hirtelen mind a három —  
utczu neki I vizen, sáron —  fut az agár, 
vizsla, ratler —  utánuk meg . . . .  a 
gyepmester!

— Közgyűlés. A torna- és tűzoltó-
egylet f. hó 18-án közgyűlést tart délután 
a városház nagytermében.

—  A belvárosi templom kifestésére 
vonatkozó tervrajz megtekintésre, dr. Sza- 
lay Alfréd fögymn. igazgató urnái van 
kiállítva, ki ez eszmének egyik legbuzgóbb 
kezdeményezője. A tervrajzot G r a i t s  
Endre készítette. Utaljuk egyébiránt t. ol­
vasóinkat egy jelen számunk más helyén 
az ügygyei behatóbban foglalkozó czikkre.

—  Halálozások. Barbély György, 
szt.-erzsébeti plébános, e hó 6. és 7-ike 
közti éjjel meghalt, e hó 8-án helyezték 
az elhunytat az Örök nyugalom helyére. —  
Sedlmayer Józsefné szül. Maroevics Irma 
e hó 9-én hunyt el Pécsett élte 26-ik 
évében. Férje és két gyermeke siratja a 
kúrán elköltözöttet. — Özvegy Windisch 
Ferenczné sz. Kóezián Francziska már­
czius 14-ón halt meg élte 61-ik évében.
—  Nyugodjanak békében!

—  A  pécsi ügyvédi kam ara köz­
gyűlése által a bűnvádi eljárás tervezetének 
bírálására nevezett bizottság a kamara 
helyiségeiben naponta '/i 5 órakor ülést 
tart, melyen a közgyűlés határozata szerint 
minden kamarai tag részt vehet.

—  E gy  kis tapasztalat. E gy  hely­
beli ügyvéd „kéjutazásu-képen lerándult 
nem rég Boszniába, egyrészt, hogy gyö-



nyörködjék a monárcbia drága jussán, a 
kopár hegyekben ós fél-embere vÖ lakósá- 
gán, másrészt, hogy fogalmat szerezzen 
magának az ottani jog élet és viszonyok­
ról, valamint közigazgatási állapotokról. 
A napokban rebegte el a „hála l9tent“ -t, 
midőn t. i. —  ép bőrrel haza érkezett. 
Mondhatjuk, sok gyönyörűségeset beszélt a 
„csipdinogbogárország**-ról. Többek közt 
azt a szomorú tapasztalatot tette, hogy 
vannak számosán olyan magyarok, a kik 
a fránya-földön ismerni sem akarják a 
hazabeíieket, a kiknél sokkal több előzé­
kenységet és barátságot tanúsít a cseh, 
német és lengyel, —  végül pedig azzal 
jellemzi úti éleményeinek benyomását, 
hogy: „Mindenütt jó  —  de legjobb otthon !u

—  Contra krinolin . M in t a mesebeli 
phőnix, újjászületett a krinolin a divat­
világban. Franczia- és Németországban 
már járja a csibe-boritó. Városunk höl­
gyei, kik örök hűséget fogadtak a plasz- 
tetikai kecsesei biró öltözékeknek, szörnyű 
ellenei az uj krinolin-mozgalomnak. Lesz 
harcz és háború! Egyletté szövetkeznek 
s az egylet mindent elkövet, hogy krino­
lin ne suhogjon Pécs utczáin. Pereat kri­
nolin! Diosö egylet „Contra krinolin** —  
hoc signo vinces!

— A pécsi ügyvédi kamara köz- 
gyüléséből a budapesti ügyvédi körnek 
az esküdtszék ügyébeu kiadott körirata 
és a büntető eljárási tervezet megbirálí 
sara nevezett bizottság valamennyi sza­
vazatával kettő ellenében elhatározt v, hogy 
az esküdtszék melletti nyilatkozatot ajánlja 
a kamara közgyűlésének.

—  Lapunk múlt heti számában 
„Fokról fokra” czimü újdonságunkra vo­
natkozólag felkérettünk annak kijelenté­
sére, hogy a megírt eset, nem anyagi 
szorultság miatt történt meg, hanem házas 
felek közt némelykor megesik egy kis 
összezörrenós, a mit a fenforgó esetben 
ritka elszántság követett.

— Beszámolás s köszönet nyilváni- 
tás. Folyó évi január hó 21-ik napján, a 
mint a fővárosi és pécsi lapok jelezték, 
Bárány amegy e Pusztafalu községét az é j­
jeli 11 órakor támadt és a borzasztó vi­
hartól rohamosan tovaragadt tűz rövid öt 
perez alatt egyharmadrészben elhamvasz­
totta. A szerencsétlen tüzkárosultak nyo­
morának enyhítésére részint hivatalos utón 
való tudornásvétel után, —  részint pedig 
csekélységem nyilvános könyörgésére kö­
vetező nemes szivü jótevők kegyeskedtek 
könyoradoiuányaikat kiosztás végett hoz­
zám küldeni, vagy egyenesen a károsultak 
kezéhez juttatni: A pécsváradi vöröske­
reszt fiókegylet 40 frt, Szabó József püsp. 
kan. Esztergom 15 frt, Kardos Kálmán 
birt. orsz. képv. Hidasd 10 fr t ,Z — . Bu­
dapest 10 frt, Lechner Irma s Ödön trsr. 
Bpe-t 10 frt, Wimrner Ferencz, Esztergom 
5 frt, Hú bér János esp. Nádasd 1 frt, 
Biró Imre esp. Székelyhídi frt 20 kr. 
Nagykőrös 2 frt, Friest Antal Lovászhe- 
tény 1 Irt, Shöndorf Autal Lovászhetóny 
50 krt ; összesen 95 frt 70 krt. Lovász- 
hetény községe 16 mérő rozsot, Herger 
János, pfalusi lak. 7 mérő rozsot, összesen
23 mérő rozsot. A pécsváradi közalap, 
uradalom épüietfát. zz Fogadják e nemes 
szivü jótevők nagyban megvigasztalt hí­
veim mélyen érzett hálájuk őszinte nyil­
vánítását. Engedje a Mindenható, hogy 
szeretett hiveim e nemes szivü jótevői az 
emberiség s saját környezetük javára még 
igen soká boldogul éljenek. Lovászhetény
1883. 14 III. Szikszay Gyula, pléb.

— Kémes, baranyamegyei község­
en  uj postahivatal lépett életbe a követ­
kező területtel: Kémes, Csepely, Aderjás, 
Körös, Piski, Rád, Szoporcza, Tésenfa 
és Czun.

—  A bukovinai magyarok haza- 
telepitésének költs- 'eire adománykép Ja- 
sek Alajos úr Himesházáról 5 irtot: —  
Az összeget legközelebb az e ezéira ala­
kult országos bizottság elnökségéhez be- 
küldjük.

—  Jubileum. —  Fo lyó  hó 12-én  
szép nap virult Kecskeméthy József kis- 
peterdi elöiinádkozó-tanitóra, a szigetvi­
déki kör veterán könyv és pénztárnokára. 
Ugyanis a fenti napon érte el a derék 
férfi tanítóskodása 25-ik évét. A  még máig 
is ifjúi lelkületű s vidám kedélyű férfiú 
kettős teihe alatt, mely vállaira nehezül 
játszi könnyűséggel halad kitűzött czélja 
felé. Adja az ég, hogy e fáradhatatlan 
munkás, oly jó egészségben, minőt magá­
nak óhajt, —  ülhesse meg majdan 50 éves 
jubileumát is családja, községe és a szi­
getvidéki kör örömére. A  fáma azt be­
széli, hogy a jubiláns a szigetvidéki tanitói 
kar körében fogja megünnepelni hosszú 
munkálkodásának áldomását, mely alka­
lommal egy díszes emlék átadásával lepik 
meg.

—  A  nbaksai csendéletéhez követ­
e z ő  értesítést vettük : Valahára sikerült
t. lapjában is többször emlitett „baksai 
csendélet*‘-et megzavarni, a mennyiben t. i. 
a tolvajok közül, szám szerint ötöt, a járási 
szolgabiró ur erélyes intézkedése folytán el­
csípettek. A  gazemberek, kik minthogy
24 lopást követtek el, többnyire */• telkes 
és 7 * telkes önnálló és jómódú töldmive- 
sek, de már régóta rovott elöéletüek. A 
tolvajok most egy pécsi zsidóval szövet­
kezve telküket másra irattatják, hogy a 
károkat ne kelljen megfizetniük. Mióta 
a tolvajok hurokra kerültek megszűntek 
a lopások, és megszűntek az utónál lások. 
Négy álló hétig czirkáltatta a járási szol­
gabiró ur e környéken éjjel-nappal a pan­

dúrokat, mig ezen intézkedése folytán a 
gazembereket sikerült kipuhatolni.

—  Ne hagyjuk fegyvereinket kóny- 
nyen hozzáférhető helyen. Siklóson f. hó 
12-én estefelé egy 6 éves élénk fiú szom­
szédja udvarába ment játszani a honnan 
hihetőleg gyermekies kíváncsiságtól ösztö- 
nöztetve, a nyitott istálóba is betekintett, 
a hol faszegen töltött puska lógott. —  
Hogy mit tett azután, az csak gondolható, 
mert a ház asszonya csak akkor ijedt föl, 
a in int egy durranást hallott az istáiéban 
és a színhelyre őrve vérében találta a fiút, 
a kinek végzete épen töltött puskát hozott 
útjába. A szerencsétlent a lövés nyakon 
találta és nehány perez alatt kiszenvedett. 
Említésre méltó, hogy a puska a fiúnál 
jóval nagyobb volt.

—  Egy 34 éves nőtlen vizsgázott 
s e g é d j e g y z t f ,  kié hivatalt önállóan 
vezetni képes, helyét változtatni 
óhajtja. Szives ajánlatok C. L . c z i m 
al at t ,  e lap kiadóhivatalához intézve 
mielőbb kéretnek.

Színészet.
(MArcz. 9.—15.)

A múlt héten lejárt az idei színé vad 
nagy bérlete, s az igazgató épen ezen bér­
let utolsó estéin léptette fel M i s s L  a z o 
akrobata társulatát. B o g y ó  igazgató ezen 
intézkedésével igen nagy méltánytalansá­
got követett el évados bérlőivel szemben, 
a kik ez évadban különben is 5— 6-szor 
láttak egy-egy darabot, s még az utolsó 
előadásokon sem nyertek színházi élveze­
tet, mert az ilyen Mi s s  Lazo-fé le  tár­
saság előadásai nem színházba, hanem 
cirkusba valók. Az ezen productiókkal 
adott darabok közül csak a hétfőiről te­
szünk emlitést, a midőn J o v a n o v i c h  
P á l n a k  egy 1 felvonásos vigjátéka, s 
R é t h y  L á s z l ó n a k  szintén egy I felvoná­
sos népszínműve kerültek előadásra. J o- 
v a n o v i c h  P á l n a k  ezen „A  mese** 
czimü darabja első szinirodalmi kísérlete, 
mely, mint ilyen, magán hordja ugyan az 
első kísérletek kezdetlegességét, mindazon­
által a szerzőnek most még fejletlen ugyan, 
de azért máris figyelemre méltó tehetségéről 
tanúskodik, mert benne elég ügyesen van 
a mese bonyolítása és megoldása kidol­
gozva, a jelenetezés élénk, a nyelvezet 
pedig tiszta és folyékony. Ezek mind oly 
előnyök, melyek a szinmüirás terén szép 
jövőt jósolnak a fiatal szerzőnek, ba szor­
galmas önképzés és helyes tanulmány utján 
fejleszti és tovább képezi tehetségét. A 
közönség rokonszenvesen fogadta a dara­
bot, s a függöny legördülte után ki is 
hívta J o v a n o  vi  chot ,  a ki fogadja e 
kitüntetést buzdításul. A másik darab, 
melyet megirója, R é t h y  Lász l ó ,  népszín­
műnek nevez, oly éretlen készítmény, 
hogy azzal bizony nagyon kár volt a kö­
zönség elé lépni. A közönség mégis lég 
alább egy kis juxot csinált magának azzal, 
hogy e darab szerzőjét is kihívta.

Szerdán A 1 m ási T i h a m é r  uj nép­
színműve „A  tó t  l eány** került színre, 
itt először. Azon jó hir, mely e darabot 
megelőzte, teljesen igazolt, amint arról 
ez első előadás alkalmával meggyőződtünk. 
E darab meséje tisztán a népéletböl van 
merítve, s igen élénk és eredeti modorban 
van kidolgozva, benne a jellemek jól van­
nak kidomborítva, s a bonyolítás és meg­
oldás is rendkívül ügyes. Kevésbé sikerült 
azonban zenéje, melyben nagyon kevés 
eredetiséget találtunk. Ezen népszínmű 
kiállítására az igazgatóság nagy gondot 
fordított, amennyiben ahhoz egészen uj 
jelmezeket és díszleteket készíttetett. Az 
előadó színészek mindnyájan kedvvel ját­
szottak, s élénkségükkel a közönség tet­
szését általánosan kivívták. Legtöbb taps 
bán mégis A r á n y i  részesült, kinek e 
darabban igen jó szerep („Miso**, tótlegény) 
jutott.

Csütörtökön Suppóna k  nem ugyan 
uj, de itt még elő nem adott „ Ö r d ö g  a 
f ö l dön**  czimü operettbe adatott elő. 
Ez operette zenei részében egyike S u p p é 
legbajosabb és zenei gondolatokban leg­
gazdagabb müveinek, habár a banalitás, a 
német operette-zene ezen —  úgy látszik 
— mulhatian modora, ezen operettéből 
sem hiányzik. A  szövegírók Z e l l  és Géné  
tárgyukat, mely ügyes kidolgozás mellett 
igen érdekes librettót szolgáltathatott volna, 
oly unalmasan és laposan dolgozták fel, 
hogy bármily szépen dolgozta is ki a zene­
szerző az egyeB zeneszámokat, azok épen a 
szöveg érdektelensége miatt nagyobb ha­
tást nem képesek előidézni. —  Itteni 
szinrehozatalát illetőleg B o g y ó  igazgató 
ismét igen kitett magáért, mert ez ope­
rettet is oly szépen állíttatta ki, hogy azzal 
a legnagyobb színpadokon is felléphetne. 
Nem volt azonban egészen sikerült maga 
az előadás a magán-énekesek részéröl, a 
minek különösen F e k e t e  J. indisposi 
tiója és V á r a y  M. több izbeni distoná- 
lása volt okozója. Legjobbak voltak Ki s s  
F. (pokol fejedelme) és A r á n y i  (Me- 
phistó), kik szerepeik kivitelére igen nagy 
gondot fordítottak. K i s g n é  betegsége 
miatt az egyik főszerepet „Izidort** B e r ­
z s e n y i  Jú l i a ,  a társulat ujonan szer 
zödött tagja énekelte, a ki néhány év 
előtti itt működése folytán már ismeretes 
közönségünk előtt. Azon szerep, melyet 
B e r z s e n y i  J. ezen operettében énekelt 
nem igen nyújt alkalmat arra, hogy belőle 
megítélhessük, mennyire haladt utolsó itt 
léte óta előbbre a művészetben.

Hangverseny.
Az egyesült „ P é c s i  Dal árda**  és 

„ Z e n e - e g y l  e t u múlt vasárnap, f. hó
11-én a „Hattyu**-teremben phylharmoniai 
hangversenyt rendezett, melynek műsora 
klassikai és modern darabokból vegyesen 
volt összeállítva. A műsor első számát 
M o z a r t  „Jupitoru-syrophoniája képezte, 
melyet a zene-egylet zenekara több hely­
beli műkedvelő által megerősítve adott elő 
L ö h r  V i l m o s  ujonan szerződtetett 
karnagy vezetése alatt. L ö h r  V. karnagy 
ez alkalommal először lépett a mi közön­
ségünk elé ily nagyszabású compositió 
előadásának vezetésével, s az eredmény, 
melyet rövid ittléte óta zenekarunk beta­
nításával máris elért, valóban meglepett 
bennünket. Ily fegyelmezetten, s a tempók 
és előadási jelek ily praecise megtartásával, 
s ily melegséggel, mint ez alkalommal, a 
városi zenekar még soha sem játszott. 
Különösen kitünően volt előadva a sym- 
phonia első és utolsó tétele. L ö h r  V. 
karnagy szerződtetéséhez a zene-egyletnek 
e hangverseny kitűnő sikere után annál is 
inkább őszinte örömmel gratulálhatunk, 
mert e kiváló tehetséggel ós képzettséggel 
biró karnagy tevékenységével bizonyára 
uj életet fog adni a zenekar működésének, 
mely egykét év óta bizony már igen 
elbágyadt. A syrahonia után a pécsi da 
lárda férfi kara énekelt egy dalt magán - 
négyessel P i c h l e r  B ódogtó l. A dalárda 
szokott praecisióval énekelt, a magán- 
négyesben pedig különösen J i 11 y A. úr 
remekelt szép énekével.

Kiváló érdeket kölcsönzött a hang­
versenynek P r e u s a  A d o l f  úr zongora- 
játéka, a ki S c huma nn  Ró b e r t  A moll 
concertjének első tételét (A llegro ) ját­
szotta a zenekar kísérete mellett. P r e u s s  
A. úr tökéletes zongoraraüvészete és vir­
tuozitása oly általánosan elismert, hogy 
azt külön dicsérnünk felesleges. Ez után 
következett a női énekkar produktiója. 
A kedves arczú fiatal hölgyek üde hangon 
énekelték a „ T ü n d é r e k  párdal át * *  
Veit Vilmostól. A hangverseny zárszámát 
H e r z  H e n r i k n e k  vegyes énekkarok és 
zenekar kíséretével zongorára irt „Rondo 
orientál**-ja képezte. A zongorarészt 
P r e u s a  A. úr játszotta, az énekkarokat 
a női énekkar s a dalárda, a zenekarki- 
sóretet pedig a városi zenekar szolgáltat­
ták. E compositió igen keveset mondó 
ugyan, a nevezettek együttes működése 
azonban még sem tévesztette el hatását.

A nagyszámú díszes közönség a mű­
sor minden egyes számát lelkesen meg­
tapsolta, P  r e »  a s A. urat és L ö h r  
V i l m o s  karnagyot pedig ismételten ki­
hívta és élénken megéljenezte. Örömmel 
nézünk a legközelebbi hangverseny elé, a 
mely bizonyára épen olyan teljes megelé­
gedésünkre fog sikerülni, mint ezen első 
hangverseny.

Irodalom. * III.
=  Életrajzok. Quttmanu J. és Zsengén Samu

III. füzet. Közli Garay Alajos. Lapunk jeles 
munkatársa e füzetbeu a fentebb megnevezett két 
lapszerkesztővel folytatott éles polémiát adja elő, 
mely köztük a zsidókérdés, különösen szerzőnek 
„Statisztikai adatok a zsidókról Baranya és Tolna­
megyében11 czimü hírlapi czikke miatt fejlett ki. 
A  ki a pikáns olvasmányokban kedvét leli, a 
szerző által tervezett 10 füzetre 2 frtjával elő­
fizethet, mely L).-Székesére (Bárányamegye) kül­
dendő. Egyes füzet ára 20 krajezár.

=  Arany János dalai nem sokára át fognak 
adatni a nyilvánosságnak. Az előfizetési felhívás­
ban Bartalus István erre vonatkozólag ezeket teszi 
közzé : „A  napi sajtó utjáu már köztudomású, 
hogy elhunyt nagy költőnk, Arany János még 
életében engem tisztelt meg, ha helyesnek tartom, 
zenedalai feldolgozásával. Igyekeztem egyfelől 
megbízatásomnak, másfelől a közóhajtásnak eleget 
tenni; s hogy a t. ez közönség minél előbb bír­
hassa a nagy szellem utoisó érzeményeit: kész 
dolgozatomat énekre s önálló zongorára (a dalla­
mokat meghagyva eredetiségökbeu), ezennel a 
Révai testvéreknek adom át, oly kikötéssel, hogy 
az általok kiadott dalok tiszta jövedelme a fel­
állítandó Arany-szobor javára legyen szentelve." 
A kiadó szava: Az e mű iránt rendkívüli nagy 
mérvben nyilatkozó érdeklődésnél fogva, hogy a 
uyomatandó példányok száma iránt tájékozva le­
hessünk, kéijük az érdeklődő közönséget, hogy a 
rendeléseket illetve előfizetéseket legkésőbb f. évi 
április hó 15-ig hozzánk beküldeni annál inkább 
szíveskedjenek, mivel ezen napon túl az Album 
bolti ára tetemesen magasabb lesz. A  munka elő­
fizetési á ra : fűzött példányé 4 frt, diszkötésü 
példányé 6 frt. A hallhatatlan költőnk iránti mély 
tisztelet és ragaszkodás, valamint a nemes czél 
iránti tekintet remélnünk engedi, hogy a t. közön­
ség legnagyobb mérvű pártfogásában fogja ez 
irodalmi és művészeti remek-albumot részesítem. 
Budapesten 1883. február közepén. Hazafiui üd­
vözlettel Révai Testvérek könyvkiadó hivata, Bu­
dapesten, IV., váczi-utcza 11. sz.

=  A ..Magyarország” havi folyóirat most 
megjelent márcziusi füzetével befejezte első félévi 
pályafutását. A tapintatos körültekintéssel szer­
kesztett folyóiratnak a folyamatban levő magya- 
rositási mozgalom élesztésében jelentékeny része 
van s már csak ezért is támogatásra méltó. De 
figyelmet érdemel az, mint a magyarosodási moz­
galmak történeténék okmánytára is s ép ezért 
kívánatos, hogy köz- és magán könyvtáraink, egy­
letek, társulatok és különösen a kaszinók mentői 
több példányban megőrizzék sz utókornak, mert 
a magyarosodás története vau összegyűjtve benne 
Előfizetési ára negyedévre csak 1 frl. A már 
megjelent félévi folyam 2 frlért szintén megren­
delhető a kiadóhivatalban, Budapesten, Sándor- 
utcza 12. sz.

=  .Katholikusok ébredjetek!“  Egy röpirat 
czime, Tisza Kálmán politikájának jellemzésére, 
irta X. Y. Z. Tisza Kálmán legnagyobb bajának 
azt látja, hogy protestáns. A  parlament elnöke, 
Péchy Tamás, alelnökei Szontagb Pál, Kemény 
János protestánsok, a kormánypárt elnöke, Vizsoly 
protestáns, a kormánypárt gazdája, Móricz Pál, 
protestáns, 3 miniszter s öt államtitkár közül négy 
protestáns, a nemzeti színház intendása, a nemzeti 
muzeum igazgatója, az állami főügyész, mind 
protestáns. A szegedi királyi biztos is természetesen 
protestáns, mert Tisza Kálmán öcecse. A katholi- 
kusokuak csak a mamelukság dicsősége jut. Tehát

olyan képviselőket kell választani, a kik a katho­
likusok jogait, szabadságait, érdekeit hazafias or­
szágos érdeknek tudják felfogni. A katolikusoknak 
tehát ébredni kell. Püspöki székhelyeken a kor­
mánypárti jelöltnek választási költségeit rendesen 
a püspök és káptalan viseli ! mondja a röpirat. 
Mindezen pazar bőkezűséggel Tisza Kálmán meg 
nem elégszik. A papi javak, kényszerű tributári- 
usaivá tétetnek a protestáns kormáuyelnöknek vá­
lasztási czéljaira. A kormánypárt központi kasz- 
szájába rendesen oly óriási összeggel kell a 
főpapságnak járulni, mely beillenék akár egy kis 
knlturbudgetnek is! A röpirat Budapesten jelent 
meg Goszleth Ferencznél (üllői ut 3. sz.) és ára 
40 kr.

=  A Mulattató Zsebkönyvtárnak előre jelzett, 
19. 20. számú füzete, mely gróf Gvadányi József 
lovaggeneralis hírneves Rontó Pálját közli, meg­
jelent, s a szerkesztőségünkbe is megküldött művet 
örömmel üdvözöljük, mert olyan hiányt pótol, a 
mit az irodalom kedvelői má régóta érzékenyen 
éreznek. Gvadányi Rontó Páljából mindössze igen 
kevés példány maradt fon s igy a ritka könyv 
újabb kiadása az irodalomnak csak jó szolgálatot 
teljesít. A csinosan kiállított füzet az eredeti ki­
adás zamatos nyelvén mit sem módosít, sőt még 
az eredeti ortographián sem változtat, hogy annál 
inkább élvezhető legyen a maga eredeti sajátsá­
gaiban. Az első nagyohaszabásu verses magyar 
humorisztikus elbeszélést őszintén ajánlhatjuk ol­
vasóink szives figyelmébe. A Mulattató Zsebkönyv­
tárból eddigelé 20 füzet jelent meg. Minden füzet 
egy hevégzett olvasmányt képez s külön is kap­
ható. Ara e kettős füzetnek 24 kr, Tiz egymásután 
következő számú füzet előfizetési ára bérmentes 
szállítással 1 frt. — A vállalat kiadója a Buzárovits- 
féle könyvkiadóság Esztergomban.

Táborszky és Parsch zeneműkereskedésé- 
beu Budapesten megjelent: „ A u f  8 e l í r  i t t  und 
T r i t t , “ franczia polka zongorára ifj. F  a h r- 
b a c h F  ü 1 ö p t ő 1. Ára 75 ki-.

“  Az ,,Ü8tÖkÖS”  a legdíszesebben és leggon­
dosabban szerktett magyar élczlapra a: évnegyed 
közeledtének alkalkalmáből felhívjuk t. olvasóink 
figyelmét. Mióta e legrégibb élczlapunkat Szabó 
Endre szerkeszti, azóta egészen megváltozott nem­
csak csínra, hanem irányra nézve is, a melyet 
most független szellem hat át. Előfizetési ára: 
negyedévre 2 frt. Az előfizetések igy czimezen- 
dők: „Üstökös" — Budapest.

_______ Közgazdaság._______
A pécsi kereskedelmi és iparka­

mara közleménye.
389

1888
A soproni m. kir. postaigazgatóságtól 

vett értesítés folytán ezennel közhírré té­
tetik, miszerint a nevezett igazgatóság ke­
rületében levő állami kezelés alatt álló 
kir. póstahivataloknál vasár- ós ünnep­
napokon a póstautalványok felvétele s azok 
valamint az utánvételek kifizetése csak 
délitáni 5 óráig teljesittetik.

Pécsett 1883. évi márczius hó 12-ón.
A kam ara elnöksége.

Szerkesztői pósta.
D ix i Szíveskedjék az iránt nyilatkozni, vál­

jon a beküldött, az „Adria1* ügynökét megtámadó 
czikkeért a teljes felelősséget elvállalja-e? — Eb­
ből okvetlen sajtóper keletkeznék s akkor a teljes 
bizonyítéknak készen kell lenni.

F E B E I T C Z
laptulajdonos.

H a l c a c l a .  E a a o .l l ,  I C l s  J ó x m m í
felelős szerkesztő. szerkesztőtárs.

H irdetések:
gy  takaros, tiszta nő kerestetik 
vidékre, mint

gazdasszony,
ki vendéglő i munkát végezn i képes. 
Bővebb tudósítást e lap kiadóh iva­
talában. 84. (1—1)

Bádogos-üzlet eladó!
Sorház-utcza C-ik számú házban 

lévő  85. (3-1).

b á d o g o s - ü z l e t
minden hozzá való gépekkel és sze­
relvényekkel együtt, haláleset miatt 
azonnal eladó. Értekezhetni sörház- 
utcza 4-ik számú házban a tulajdonos- 
nőnél.

Házeladás.
Siklós mezőváros Flórián-terén 

lévő, ezelőtt Rieger Ferencz-féle ház, 
mely áll 8 szoba, 4 konyha, kamara, 
pincze, istálló 4 lóra, pajta, kert, nagy 
félszer és tágas udvarból —  szabad­
kézből eladó. — A  venni szándékozók 
Siklóson Korsós Péter ügyvéddel, 
vagy Pécsett Stern Ede szállásbiztos­
sal értekezhetnek. 85. (3—1)

Windheim János
paplan-készítő,

Pécsett, Nepomuk utcza 13. sz, Obetkó-féle házban, 
Ajánlja magát a n. é. közönség­

nek minden e szakmába vágó munkák 
elkészítésére. Különösen megjegyez 
tetik, hogy ócska paplanok ujonan fel­
dolgoztatnak, és a legolcsóbb árért
újjá alakitatnak át. se. ( i - i j

Árverési hirdetés.
Pécsi kir. e. f. tvszék mint csődbíró­

ság részéről f. ó. 1416/p. sz. alatti végzé­
sével J i r o u s e k  J ó z s e f  csődtömegéhez 
tartozó ingók u. m.

fegyverek, töltések vadász­
táskák

eladására felhatalmazást nyertem, ugyan­
azért az árverés folyó évi

márczius hó 20.
esetleg pedig következő napjain mindenkor 
d. e. 9 órakor közadós —  Irgalmas-utczai 
Karibauer - ház irgalmasok templomának 
átellenében levő —  bolt-helyiségében meg 
fog tartatni.

Miről a venni szándékozók értesit- 
tetnek.

Kelt Pécsett, 1883. évi márcz. hó 10.

so.™.(t-i) Szieberth Nándor,
csődtömeggondnok.

2029 
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Árverési hirdetmény.
A pécsi kir. törvényszék közhírré 

teszi, hogy Simon Dánielné végrehajtat­
nak özv. Karakas Istvánná úgy is mint 
István fia term. s törv. gyámja végrehaj­
tást szenvedett elleni 100 frt töke ennek 
1878. évi ápril hó 3-ik napjától számítandó 
8°/0 kamatai, mégis 10 frt levonásával, 
15 frt 90 kr. per, 8 frt 90 kr. végrehaj- 
tás-folyamodási és 10 frt 75 kr árverós- 
folyamodási követelések, valamint a még 
netán felmerülendő költségei kielégítésére 
kővetkező ingatlanok u. ra. a daróczi 79. 
sz. tjkbeu felvett 77. sz. ház és kert 
423 frt 95 kr. l/* telek 1876 frt 96 kr.

351. hszsz. fekvöség 49 „ 48
724. „ 70 „  82

1652. „ 13 „  62
900. „ 27 „  06

ezennel megállapított kikiáltási ár mellett 
Darócz községében, a községi bírói lak­
ban 1883, év i május lió  18. napjának 
d. e. 10  Órájában megtartandó nyilvános 
árverésen szükség esetében a kikiáltási 
mint becsáron alól is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak 
bánatpénzül az ingatlan kikiáltási mint 
becsár 10%-tát vagyis 42 frt 39l/s kr., 
187 frt 70 kr., 4 frt 95 kr., 1 frt 57 kr. 
2 frt 78 krt készpénzben vagy óvadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni.

A vevő köteles a vételárt három 
egyenlő részletben és pedig az első részt 
az árveréstől számítandó 8 nap, a máso­
dik részt 3 hónap és a harmadik részt a 
bánatpénz betudásával 6 hónap alatt, min­
den egyes vételári részlet után az árverés 
napjától 6°/0 kamatokkal a pécsi kir. adó 
mint letéti hivatalnál szabályszerű letéti 
kérelemmel lefizetni.

A  pécsi kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóságnak 1883. február 9-óu 
tartott üléséből Kiadta

Brodszky Béla
77. (1 — 1) kir. törvényszéki jegyző.

766
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Árverési hirdetmény.
A  pécsi kir. tszék közhírré teszi, hogy 

Újhelyi Vendel végrehajtatónak Gergő 
Mátyás végrehajtást szenvedett elleni 85 frt 
13 kr. töke ennek 1881. évi deczember 
hó 17-ik napjától számítandó 8%  kamatai 
15 frt 50 kr. per, 9 frt 30 kr végrehaj- 
tásfolyamodási és 8 frt 15 kr. árverés- 
folyamodási és követelések, valamint a 
még netán felmerülendő költségei kielégí­
tésére kővetkező ingatlanok u. m. a he­
lyesfai 238. sz. tjkvben felvett 1652. hszsz. 
szőlő 688 frt ezennel megállapított kikiál­
tási ár mellett Helyesfa  községben a 
községi birói lakban 1883. év i május Iló 
8 napjának d. e lő tti 10 órájában meg­
tartandó nyilvános árverésen szükség ese­
tében a kikiáltási mint becsáron alól is 
eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak 
bánatpénzül az ingatlan kikiáltási mint 
becsár 10%-kát, vagyis 68 frt 80 krt, 
készpénzben vagy ovadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni.

A vevő köteles a vételárt három 
egyenlő részletben és pedig az első részt 
az árveréstől számítandó 14 nap, a má­
sodik részt 2 hónap ós a harmadik részt 
a bánatpénz betudásával négy hónap alatt 
minden egyes vételári részlet után az ár­
verés napjától 6%  kamatokkal a pécsi 
kir. adó mint letéti hivatalnál szabályszerű 
letéti kérelemmel lefizetni.

A pécsi kir. tszék mint telekkönyvi 
hatóságnak 1883. évi február hó 3 tartott 
üléséből. Kiadta

Dr. Karay
83. (1— 1) kir. törvényszéki jegyző.

R É T I  S Z É N A
e l  á t l  ó

Madarász és Szontaghnál.
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LE HOUBLON
FRANC2IA 8YARTMANY.

UTÁNZÁSTÓL ÓVATIK MINDENKI]! I
n  Csen szivarpapir csak akkor valódi, C 

IÁ  ha minden lavél LE HOUBLON bólya- / 
gat tartalmaz, és minden karton az /

Vy alanti védjegy és sz{gnaturával van j 
v  ellátva.

OAW LBY *  HENRY,alaiaiga Fabrikutaa,PARIS
M ull Fabricanti b re r it ii dei M irq uu :

? 1E R A N A  N a  g  j íR^£AD » I T l O g y

CoalRur MaU j Blanc ou Mai*

aopért®°t°  s *** írgts í* eki1̂ 1

Bsjtragonj-Mustár
patent csomagolásban.

Schmidt V iktor és fiaitól.
Bécsi különlegesség,

legjobb belföldi minőség, ’/•> V«> Vs kilát 
üvegekben a valódi védj egy gyei ellátva 
kapható minden fűszer- és csemege- keres­
kedésben. 39. (20— 7)

. " L a z á m .
1883.

Árverési hirdetmény.
A pécsi kir. törvényszék közhírré te­

szi, hogy Szilák Rozália végrehajtatónak 
özv. Patika Tamásnó végrehajtást szenve­
dett elleni 100 frt töke ennek 1868. évi 
decz. 29. napjától számítandó 8%  kamatai 
16 frt per, 10 frt 80 kr. végrehajtás-folya­
modóéi és 8 frt 50 kr. árverésfolyamodási 
és követelések valamint a még netán fel­
merülendő költségei kielégítésére a kővet­
kező ingatlanok u. m. a bodai 185. sz. 
tjkvben felvett -f- 1073. hszsz. szőlő 90 frt 

| -{- 1084. hszsz. szőlő 140 frt, -f- 1082. 
hszsz. szőlőnek Pauka Tamásnét illető fele 

* 384 frt ezennel megállapított kikiáltási ár 
mellett Boda községében a községi bírói 
lakban 1883. évi május hó 11. napjának 
d. e. 10 órájában megtartandó nyilvános 
árverésen szükség esetében a kikiáltási 
mint becsáron alól is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak 
bánatpénzül az ingatlanok kikiáltási mint 

i becsár 10%-tát vagyis 9 frt, 14 frt, 38 frt 
40 krt készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

A  vevő köteles a vételárt három 
egyenlő részletben és pedig az első részt 
az árveréstől számítandó 14 nap, a máso­
dik részt 60 nap és a harmadik részt a 
bánatpénz betudásával 4 hónap alatt min­
den egyes vételári részlet után az árverés 
napjától 6 %  kamatokkal a pécsi kir. adó 
mint letéti hivatalnál szabályszerű letéti 
kérelemmel lefizetni.

Kelt a pécsi kir. tszék telekkönyvi 
hatóságnak 1883. február 1. tartott üléséből.

K iadta

Dr. Karay
kir. tszéki jegyző.81. (1 -1 )

MULLER J. L.
I L L A T S Z E R -  ÉS P  1 P  E R E - S Z A P  P  A X - G Y  A K 0  S

G y á r : V II. Rottenbiller-utcza 36. sz. a., saját ház. 
R aktár : IV . Koronaherczeg-utcza 2. sz., a „VirágkIrálynéhoz“ .

Ajánlom saját gyártmányú illatszereimet és pipere-szappanaimat úgy nagybani el­
adásra, mint a t. fogyasztó közönségnek postautjáni rendelésére. — Az általam készített:

Pompadour Creme.
Ezen szer, inelyljel a híres Pompa-

M ü ller J. L .-fé le

családi szappan.
Dr. GEBHAKDT LAJOS esjrtriul 
tanár és Kókus-kórházi igazurat6 tir 
által uekem kiadott bizonyítván) sze­
rint, a tinóm szappan fogalmának és 
minden ahoz kb'tütt követelményeknek 
tökéletesen megfelel s a bőrnek lágy­
ságát és Udeségét idézi elő. Darabja

35 kr., 3 darab dobozban 1 frt.

Carbol-szappan.
í)r. LrnhoMfk Jósét kir. tanácsos és magy. kir. 
egwt. tanar ur nekem kiadott bi 'onyitványa szerint 
kitűnő ovsze: ragályos betegség, k ellen és fertőztele- 
nit,1 hatással bir s a bőrkiütéseket eltávolítja. — 

Drbja 40 kr., 3 drb dobozban 1 frt 10 kr.

Poudre de Serail,
l e g f i n o m a b b  a r o z p o r .

Hl.AHA Ll'JZA (báró Spl. nviaé) ti méltósága 
kedvelt arczpora es általa a kővetkező sorok­

kal tflatettetett ki :
Tiaztelt MOller J. L . illatszerész urnák Buda­

pesten.
A Poudre de Serail, melyet ón feltalált, való­

ban kitűnő és néniében páratlan, mert nem 
csak az arezon láthatatlan és tartós, de egyszersmind 
rendes használatnál ártalmatlansága által az arezra 
oly különös jótékony hatást gyakorol, a minőt még 
eddig semmiféle arczpornál nem tapasztaltam, mely 
kiváló tulajdonságáért jövőben mint kedvencz arcz- 
pororaat kizárólag fogom használni és meg vagyok 
győződve, hogy fölu Imolhatatlan jóságáért általános

A Poudre de Serail fehér, rózsa éa aárga 
színben kapható. Egy doboz ára 60 kr. és 1 frt.

dour asszon) csodaszépségét késő agg­
koráig fönn tudta tartani, anélkül, 
hogy az egészségének ártott volna, 
általam eredeti tisztaságban állitta- 
tik elő, s azt a tisztelt hölgy világnak 
a leghathatósabban ajánlhatom. Egy 

tégelylyel 1 frt 60 kr.

„Ixia Lyss",
a l.utl unnia l>b és legkedveltebb Illatszer, mely 
illatának, kellemessége és tartóssága áltál 

tűnik k i :  flakonja 1 frt 50 kr. és 3 frt.

„Eau de Cologne
saját gyártmányom. Kitűnő szer fej- éz fogfájás el­
len. nemcsak a fejet és szemeket erősiti. hanem a 
bőrnek is puhaságot és üdeséget kölcsönöz, az arcz 
gyengesége és a szembajok megszüntettetnek, ha 
ezen szerrel közönséges vízzel vegyítve a sze­
met mossuk, vagy egy vele nedvesített ruhácská­
val borogatjuk. Kis üveg 40 kr., nagy üveg 80 kr. 
— Továbbá a következő kitün> bb illatszerek: 
Fleurs d'Orang. Opoponex, Rézéde, Tuba­
rózsa, Fehér-rózsa, Moha-rózsa, t h jp re, Fleurs 
de Mai. Hellotrope, Jacinthe. Jókéi-Club, 
Jasuiin, Maraehale, M llle fleurs. Must. New- 
rnown Hay (széna). Patrhoull, Sprlng flowers, 
Ylang-Ylang, V lolette de parm e; flaoonja 

1 fr t 50 kr. és 2 frt 50 kr.

Salicil szájviz és fogpor.
Kiváló hatással bir a beteg í. ghus meggyógyulására 
s a fogakról az idegen alkatrészeket eltávolítja. — 
Egy üveg szájvíz 80 kr. kis üveggel 50 kr., egy 

doboz fogpor 80 kr.

Brillantine,
folyadék lágyságu kenőcs, mely a szakái ée bajusz, 
valamint a haj fényét és lágyságát előidézi, i  a ki­
hullástól ée törékenységtől is megóvj*. —  Egy kit 

üveggel 70 kr., nagy üveggel 1 frt.

lindennemü pipere-eszköz

76. (1 6 -1 )

Minden itt fel nem említett pipere- és illstszer, valamint 
nálam nagy választékban kapható.

Postai megrendelések utánvétellel pontosan teljealt tétnek.

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.
M inden cz ikk ezen be jegyze tt védjegy gyei van ellátva, v iló d is ú g á ta z  b izony ltja .

Fentebbi gyártmányok részben a i alábbjegyzett elégnél kaphatók:

MEür P é cs e tt : Z á c h  K .  u r n á i .

k é z i ,  g ő z  é s  v o n t a t ó  e r ő r e  s z a l ­
m a r á z ó ,  s z i t a  é s  t i s z t í t ó v a l .

_  I — 6  fo g a t r a  á l ló  é t  k o c s iz h a t ó ; g y á r t a ­
n a k , m in t  k U lO n le g e s s é g  és  s z á l l í ta n a k  a  le g ju tá n y o s a b b  á r a k é r t  j ó t ­
á l lá s  m e lle t t  ö t m e r t  k i tű n ő  s z e r k e z e tű  á e  k é p e s s é g ű e k e t

Pb .  M a y f a r t h  á  t o m p .
W IE N ,  I I .  P ra te rs tra s s e  66. G y á ra  M á in á l  F ra n k fu r tb a n .  

Kitüntetve több mint száz érem és diplomákkal majdnem minden országtél.
Sok száz elismervény magyarorszigba szállított ceéplőgarniturákról, valamint képes 

catallógok magyarázattal és ái^egyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.
Jeles ü g y n ö k ö k  k ívá na tosak . Á ru s itó k n a k  je len ték en y

A magas kormány o felsége 
C* A  S V É D

k i r á l y  á l t a l
szabadalmazott dr. Fr. Lengiel

Nyirbalzsama
már magában a növény-nedv, mely a nyirfából^foly, 
ba annak törasét megfúrjuk, régóta mint kitűnő szé- 
pitőszer ismeretes; ha asonban ezen nedvből a 
feltaláló utasítása szerint vegyószi utón balzsamot 
készítünk, csodás hatású lesz.

Ha este az arezot vagy bőrrészeket azzal be­
kenjük, már a kővetkező nap reggelén, majd­
nem láthatatlan korpa válik el a bőrtől, 
mely vakító fehér és puhává lesz.

Ezen balzsam simítja az arezban támadt baráz­
dákat és himlőhelyeket és fiatal külszint ad neki, a 
bőrnek fehérséget, puhaságot és frisseséget kölcsö­
nöz, vövid idő alatt szeplő, májfolt, anyafolt, vörös 
orrt és a bőr minden tisztátalauságát eltávolítja. — 
Egy korsó ára használati utasítással 1 frt 50 kr.

Raktárak. Budapesten: Török József gyógysz., 
királyutcza. Zágráb: Mittelbach Zeigmond gyógysz. 
Pozsony: Pisztory F. gyógysz. Temesvár: Tarcsay 
István gyógyszerésznél. 2. (12 -  6)

Fö szállítási ra k té r: W. HENN, WIEN.

Amegküldött könyv

nekem nagy szolgálatokat tett, mert nemcsak 
én, aki már teljesen reménytelen valék, ha­
nem számos ismerősöml s a benne foglalt ta­
nácsoknak köszönhetik egésségük helyreállí­
tását." — Ezeket Írja egy szerencsésen ki­
épült a „Dr. Airy gyógymódjáról.“ E 416 
lapra teijedő kitűnő munkában nemcsak a 
betegségek leírása foglaltatik, hanem egy­
szersmind oly gyógyszerek is vannak felso­
rolva, melyek tényleg jóknak bizonyultak, úgy 
hogy a beteg a felesleges kiadásoktól mentve 
van. Egyik szenvedőnek sem kellene tehát el­
mulasztani e könyv megszerzését, mely Rich- 
ter kiadó-intézetében Lipcsé-ben jelent meg. 
E könyv 75 kr. beküldése mellettéorlschek K. 
egyetemi könyvárus által (Bécs, I. István-tér 
6. sz) kívánatra bérmentve küldetik meg.

297. (7— 7)

Mória-celli 
gy o m o r - c s e p p e k

jelen lmtásu gyógyszer a gyomor min­
den bántalmai elllen,

és fölülmulhatatian az ét-
vágy-h iány, gyom or- 
gyengeség  rosszagu 
lehelet, szelek , sava­
nyú fe lbü fögés, kó- 

| I lk a , gyom orhuru t, 
gyom orégés, iingykö- 
képződés, túlságos 

nyá lkaképzödés sár­
gaság, undor és ha­

lj*' Ilyás, fő fá jás (ha az a 
' gyomorból ered), gyo- 
m orgörcs, székszoru- 
lat, a gyom ornak  tú l­
terheltsége é te l és ita l 
á lta l, g ilis z ta  lép  ób 
m ájhetegség, a ran y­
é i es bántalm ak ellen. 

P f '  E | g y  ü v e g e s * ©  á r * a  t i a s s e n á -  
l a t l  u t a s i t á s i i s a l  e g y ü t t  3 5  k i * .

Kapható: Pécsett Kovács Mihály 
és Sipöcz István gyógyszerész űraknái. 
Valamint az osztrák-magyar biiodalom minden 
nagyobb gyógy szertárában és kereskedésében. 

Központi szétkilldési raktár nagyban és 
kicsinyben.

Í J R A  D l  K Á R O L Y .
a* „ ő r a n g y a l h o z "  cziuizett gyógyszertárában

K reu iz isrben , M orvaországban
t  (0- 11 )

Eddig még
| Érdemjel j M A A G E R

cs. kir. kizár. szab.

p á r a t l a n !
W.-íéle
valódi, tiszta

| Érdemjel

V . és S 
várott: 
d i n g e r

C S U K A M Á J O L A J
mely az orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyen 
emészthetősége folytán gyermekeknek ie ajánlható, mert a lég 
tisztább, legjobbnak*) elismert gyógyszer moll- 8 tttdöbajok gÖr 
vély, daganatok, kelések bőrkiütések, mirigybajok, gyen 
geség, stb. ellen.

Egy üveg ára 1 frt. kapható gyári raktárban: Béesben 
Heumarkt 3. szám a.**) valamint az osztrák magyar birodalom 
legtöbb gyógyszertárában és jobbnevü ftiszerkereskedésekben.

PÉCSETT kapható: Kovács M. és Sipöcz I. gyógyszertárában 
Reeh Vilmos, Blauhorn M., Simon János és Spitzer Sándor 
ftiszerkereskedésóben Baján: G e i g e r  K á r o l y  és P o l l e r m a n  
A. gyógyszertárában, M i o h i t s  füszerk. Kaposváron: Ba b o c h  ay 
K á l m á n  és A u g u s t i n  A. gyógyszertárakban. Mohács: L u i z e r  

z e n d r e y  E. gyógyszert. Szegzárd: Á r m i n  S. keresk. Sziget- 
L á z i t s  V., Ö c s ö d  ál és B a g ó  füszerkeresk. Zomborban: Wei -  
A. S. F a l c e o n i  G., H r a b o v s z k y  és S z t r i l i c h  keresk.

*) Újabb idő óta több ezég három szögletes üvegekben tisztátalan és hami­
sított csukamájolajt árul. Kikerülendő e megcsalatás, kéretik a közönség 
csak olyan üveget mint D orsch -fé le  csu k a ni á j-o la j j a 1 megtöltött - 
nek tekinteni, melyen a ezég védjegye, dugaszjegy és a használati uta­

sítás a M a a g e r nevet viseli.
* * ) Ugyanitt van a schafhauseni nemzetközi sebkötÖ szerek, és a lembergi 

dr. Mikolasch Károly - féle reconvalescenteknek való gyógy-boroknak 
főraktára._______________________________________________  252. (12—12) l

Ad 460 sz. 
1883.

Árverési hirdetmény.
A pécsváradi m. kir. Egyetem alap. uradalom tulajdonát képező 

következő ha9zonbéri tárgyak lesznek 1883. márczius 18-áu reggel 9 óra­
kor a pécsváradi számtartósági hivatalban megtartándó nyilvános árverésen 
újabban haszonbérbe adva, nevezetesen:

Folyó
szám B é r t á r g y

Évi haszonbér 
mint kikiáltási 

összeg Haszonbéri idő
frt kr.

1 Kéméndi bucsuvásárjog 100 76 18847,— 188611/..
2 Kékesdi italmérésijog . . 110 — 18847. — 1886‘7„

3 Véméndi „  . . 251 50 18847,-1886*7,.
4 Szebényi „ 150 — 18847,— 1886*7,,

5 Ráczmecskei „ 274 10 18847,-1886*7,.
6 Varasdi „ 5 20

C£0000700GO

7 Lovászhetényi italmérésijog 61 25 18847,-1886*7..
8 1‘ "/— hold pécsváradi fejér­

hegyi szántóföld . 5 50 18837,. — 1885*7.

Bérleni szándékozók a fennirt helyre és időre az évi haszonbér után
számítandó 20°/» bánatpénzzel ellátva megjelenni szíveskedjenek.

Zárt ajánlatok az ajánlott összeg után számítandó 20“/o bánatpénzzel 
ellátva s a feltételek értelmében szerkesztve f. évi márczius 18-án reggeli 9 
óráig Pécsváradon a számtartósági hivatalban — hol a feltételek is a szokott 
hivatalos órákban betekinthetők —  adandók be.

Utó vagy e feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.
Pécsvárad, 1883. február 24-én.

63. (3— S) Pécsváradi m. k. közalapítványi pénztár.

1881 l k  é v b e n  295.000 p a l a c k ,  1882 i k  é v b e n  550.000 palack lett elszállítva.

A mohai AGNES-forrás
hazánk egyik legszénsavdúsabb

kitűnő 
rendszer

s a v a n y u v i z e
ö szolgálatot tesz fő leg  az emésztési zavaroknál s a gyom ornak az ideg- 
zer bánt almain alapuló bajaiban. Általában a v iz  mind azon kóroknál

kiváló figyelm et érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrend­
szer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva már is kiterjedt kedvességnek örvend.
Fris töltésben mindenkor kapható

É D E S K V T Y  L .< . m. k. udvari szállítónál Budapesten, E rszé lie ité ren .
, || Úgyszintén minden gyógyszertárban , füszerkereskedésben és vendéglőkben.

oo !|
»

76. (is—i) Pécsett: Eizer János, Spitzer Sándor fiai, Nick Károly araknál.

188 - i k é v k e n  295 .0 0 0  p a l a c k .  - i k  é v b e n  5 5 0 .0 0 0  p a l a c k  l e l t  o l - , z n I N t v a .  j  |

P é o s e tt, 1883. n y o m a to t t  iíj. Madarául E.


